

Elfogyott a családorvosok türelme

## A kormányhivatal előtt tüntettek



Tegnap rossz érzés volt látni, hogy egy járványokkal teli időszak közepén, amikor a legtöbb a beteg, végső elkeseredésükben megynkben is tüntetésre kényszerültek a családorvosok. A tüntetőkhöz a járóbeteg-ellátásban dolgozó szakorvosok is csatlakoztak.

Bodolai Gyöngyi

Azért választották a tiltakozásnak ezt a formáját, hogy panaszuk meghallgatásra találjon, mivel a döntéshozókkal a családorvosok képviselőinek nem sikerült szóba állni – nyilatkozta többek között *Băilă Julia*, a megyei patronátus elnöke.

A déli órákban több mint kétszázan álltak ki a kormányhivatal elé, korrekt jövedelmet kérve, hogy ne jusson csödbe a családorvosi ellátás,

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

### Feldarabolják a magyar megyéket?

Az RMDSZ az egyetlen politikai alakulat, amely mind a kormánykoalíció tagjaként, mind ellenzékben következetesen az önkormányzatiság erősítése, a központosítás visszaszorítása, illetve mindenekfelett a magyarlakta közigazgatási egységek státuszának védelme mellett foglalt állást.

7.

### Pluszteher a betegszabadságra is

Ebben az évben a betegszabadságra járó juttatásra 10%-kal magasabb illetéket kell fizetni, mint a korábbi években.

8.

### Edzőmeccs, sajnálatos intermezzóval

Noha az eredményt beleszámolják a kosárlabda-bajnokság alapszakasza végső rangsorába, gyakorlatilag edzőmérkőzést játszott (volna) a Marosvásárhelyi CSM és a SCM U Craiova. A kimeneteltől függetlenül ugyanis már előtte eldőlt, hogy a helyi együttes a felsőházban folytatja, az oltyánok pedig a kiesés ellen küzdenek majd, és egyik fél sem viszi magával az eredményt a középszakaszba.

10.



**OPTICA OPTOFARM**

A látás szakértője

#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen keret típusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

**Aktuális**

## A kultúra hete

Kaáli Nagy Botond

Január 15-e a román kultúra napja: e napon született 1850-ben Mihai Eminescu, akinek születésnapját 2010. december hetedikén nyilvánították a román kultúra napjává. Január 22-e pedig a magyar kultúra ünnepe, e napot 1989 óta ünnepeljük, annak emlékére, hogy – a kézirat tanúsága szerint – Kölcsey Ferenc 1823-ban ezen a napon tisztázta le egy nagyobb kéziratcsomag részeként, és jelölte meg dátummal Csekén a Himnusz kéziratát. A két ünnep között Marosvásárhelyen a helyi hagyományok szerint kulturális események sorozata várta, várja az érdeklődő közönséget. Éveken át tartó tradícióvá fejlődött például a román, illetve a magyar kultúra napi, huszonnégy órás felolvasómaraton, amelyre a Studium-Prospero Alapítvány szervezésében került sor, annak székhelyén, majd a főtéri Zanza kávézóban. Számos román, illetve magyar civil szervezet és kulturális intézmény szervez e két nap kapcsán különböző eseményeket, amelyek száma azonban mintha az elmúlt években csökkenő tendenciát mutatna. Ennek ellenére január 13-án A kultúra hete címmel a Bolyai téri Studium HUB-ban január 19-ig tartó, egyhetes összművészeti eseménysorozat vette kezdetét, január 26-án a Marosvásárhelyi Művészeti Főgimnázium és a Mihai Eminescu Pedagógiai Főgimnázium diákjainak közreműködésével román kultúra napi, ünnepi koncertet ad a Marosvásárhelyi Allami Filharmónia. A magyar kultúra napja alkalmából Vass Áron (a makfalvi szobrászművész születésének

(Folytatás a 3. oldalon)



CCCCC-CCCCC

**JANUÁR**

**17., szerda**  
A Nap kel  
8 óra 7 perckor,  
lenyugszik  
17 óra 4 perckor.  
Az év 17. napja,  
hátravan 349 nap.

*\*Isten éltesse!*

Ma ANTAL és ANTÓNIA,  
holnap PIROSKA napja.

**PIROSKA:** a latin Priscából alakult, jelentése: tiszteletre méltó.



## Jászok és székelyek segítettek

**A székelyabodi gyermekotthon számára szerveztek disznóvágást múlt szombaton Makfalván. A kezdeményezők és házigazdák mellett egy magyarországi küldöttség is szorgoskodott.**

Gligor Róbert László

A Szent László Társaság (1861) és Rend erdélyi tartománya szervezett disznóvágást a múlt hét végén Makfalván. Nem első alkalom, amikor a lovagrend a székelyabodi gyermekotthon számára disznót vág. Szombaton reggel megvolt a hagyományos disznóvágás, majd a helyiek, a jászsági vendégek és a lovagrend képviselői nekiláttak az állat szétbontásának és a hús feldolgozásának.

Nagy Miklós lapunknak elmondta: a rend az otthon lehetőségeihez mérten rendszeresen támogatja, akár disznóvágással, akár különböző adományokkal, az épület karbantartásával. Ezúttal a rend központi kincstárából v. l. Imre László főkapitány jóvoltából 500 euró érkezett, az itteni rendtagok pedig két kisebb disznót vásároltak, amelyeket szombaton levágtak és feldolgoztak, majd a húst átadták az otthon konyhájának. A jótékonyági megmozdulásba bekapcsolódtak Makfalva község EMSZ-es helyi tanácsosai is, akik hozzájárultak a költségek előteremtéséhez. A hétfőre megérkezett egy küldöttség a magyarországi Alattyán testvértelepülésről, ők is rendszeresen támogatják az abodi otthont, ezúttal étellel, ajándékokkal érkeztek. „Lehetőség ez az együttlétre, a jövő terveinek megbeszélésére, hogy tudjunk segíteni a rászorulóknak, mert a rend célja, hogy a bajjutottakon segítsen eszmeileg, fizikailag, étellel, és vállaltuk, hogy azt cselekedjük, amit jelenleg is teszünk” – magyarázta a lovagrend székelyabodi tagja.



Szombaton a gyermekotthon számára két kisebb disznót vágtak le és dolgoztak fel

Fotó: Gligor Róbert László

Egy előadáson ismerték meg az otthon lakóit az alattyániak, és nagyon megtetszettek nekik a gyerekek, azóta támogatják, megajándékozzák őket, amikor Erdélyben járnak. Múlt pénteken is meglátogatták a gyerekeket, pólkokkal és édességgel kedveskedtek nekik, a gyerekek pedig énekekkel köszönték meg a gesztust. Egy nyári időpontot egyeztettek, amikor visszatérnek, és együtt töltenek egy napot – tudtuk meg a jászsági Fazekas Róberttől, aki azt is elmondta: szívesen látja otthon a faluban, hogy elutaznak a székelyföldi barátaikhoz, és meg szeretnék ajándékozni a gyermekotthon lakóit, amire a helyi Házépítők Boltja többdoboznyi adományt nyújtott át, bár az üzletvezető sosem járt erre, nem ismeri ezeket a gyerekeket.

A Jász-Nagykun-Szolnok megyei Alattyán küldöttsége 2006-ban járt először Makfalva községben. A testvérkapcsolatot Berki Ferenc

kezdeményezte, aki valamikor az anyaországi településen futballozott, az alattyániak pedig nyitottak voltak a kapcsolatra. Amikor ide eljöttek, el nem mondható megtiszteltetésben volt részük. „Ez a legnagyobb érzés, hogy az elszakított területeken még vannak olyan emberek, akik így éreznek. Ilyen kevés van a világon. Mi emiatt is szeretünk ide járni” – nyilatkozta a Népújságnak Kockás Gábor, aki 17 évig volt a jászsági település polgármestere. A jelenlegi liberális községvezető azonban megszakította a testvértelepülési kapcsolatot, ennek ellenére ők baráti társaságként mindig szívesen jönnek, és fogadják Alattyánon az erdélyieket, hiszen számukra sokat jelent a Vass Imre vezette községgel, az embereikkel és a Szent László lovagrenddel való kapcsolat. A székely testvérek gyakran ellátogatnak hozzájuk, részt vettek már disznóvágáson, aratóversenyen, és díjakat is kaptak – mesélte a volt elöljáró.

**IDŐJÁRÁS**

Változó

Hőmérséklet:

max. 4 °C  
min. 0 °C

**VALUTAÁRFOLYAM**  
BNR – 2024. január 16.

1 EUR	4,9761
1 USD	4,5724
100 HUF	1,3092
1 g ARANY	299,9556

### ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadjuk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

## Megyei hírek

### Óvatosságra intenek a hegyimentők

Maros megye teljes hegyvidékén 1300 méter alatti magasságban 30-35 cm vastagságú, a Kelemen- és Görgényi-havasokban 1300 méter feletti magasságban 50-120 cm közötti a hóréteg. A szélfújta területeken (általában az erdő és az alpesi zóna határán) a hóréteg vastagsága elérheti a 120-150 cm-t – tájékoztatja az érdeklődőket a Maros Megyei Barlangi- és Hegyimentő Szolgálat. Azoknak a turistáknak, akik még nem rendelkeznek kellő tapasztalattal a hegyi túrázásban, azt javasolják, hogy könnyebb ösvényeket válasszanak.

### Budapesti kiszállásra készül a Maros Művészegyüttes

A magyar kultúra napja alkalmából a budapesti Hagyományok Házaiban vendégszerepel a Maros Művészegyüttes. A kétnapos kiszálláson két előadással lép közönség elé a társulat, január 20-án, szombaton 19 órától a Sárga rózsza című táncszínházi produkciót, 21-én, vasárnap délelőtt 11 órától a János vitéz című gyermekelőadást mutatja be a budapesti nagyréműnek.

### Bartók-műsor és táncház a Góbé zenekarral

Az új év első koncertélményét az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítványánál a Góbé zenekar nyújtja január 20-án, szombaton 19 órától. A Bartók-művekből összeállított műsort az alapítvány marosvásárhelyi, Sáros utca 1. szám alatti székhelyén, a Bartók Béla teremben lehet meghallgatni. A Góbé zenekar már megalakulásakor célul tűzte ki a népzene-műzene kapcsolatára épülő előadások létrehozását, ezek közül a legfontosabb és legtöbbet játszott az ún. Bartók-műsor. Az összeállítás a 44 hegedűduót állítja párhuzamba azok forrásanyagaival. A teljes műsor eddig csak a 2011. márciusi budapesti ősbemutatón, Bartók születésének 130. évfordulóján, valamint a 140. évfordulóra elkészült lemez 2021. decemberi bemutatóján, a Bartók-émlékházban hangzott el. A marosvásárhelyi koncerten a közönség egy kivonatot hallhat a műsorból. A zenekar tagjai: Várai Áron – ének; Rigó Márton – hegedű; Vizeli Máté – hegedű, brácsa, koboz, gitár; Egervári Mátyás – cimbalom, tamburabrácsa, duda, tekerő, gardon, dob; Timár András – bőgő. Közreműködnek: Surján Péter – hegedű, Korpás Éva – ének, Csonka Balázs – prím-tambura, harmonika. Az esemény támogatója a Kulturális és Innovációs Minisztérium. A koncert után 21 órától táncház lesz az alapítványánál. A Világoló Egyesülettel közösen szervezett mulatságban a Góbé zenekar a Hegedűórát adok-veszek népzeneoktató program tanáraival és diákjaival együtt húzza a talpalávalót.

### Újra látható a Sárga rózsza

A Maros Művészegyüttes január 17-én, szerdán (ma) 19 órakor a Sárga rózsza című táncjátékkal lép közönség elé a kövesdombi székházban. A Jókai Mór regénye alapján született produkció rendező-koreográfusa Könczei Árpád.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

## Dolgoznak a hókotrók

Tizenegy hókotró tette hétfőn járhatóbbá Marosvásárhelyen az utakat. Hétfő estétől csúszásgátló anyagot szórtak szét a polgármesteri hivatal illetékesei a fontosabb útvonalakon, a lejtős utcákon, a Maros-hídon és a buszmegállókban, majd kedd délután a mellékutak következtek – adta hírül a polgármesteri hivatal.

Fotó: Nagy Tibor



## Ma és holnap Szászrégenben a Hahota

A marosvásárhelyi Hahota színtársulat január 17-én, szerdán és 18-án, csütörtökön este 7 órától Szászrégenben vendégszerepel. Az Eugen Nicoară művelődési ház előadótermében a nagy sikernek örvendő *És akkor mi van?* című szízyeszeri kabaré-előadást tekintheti meg a mélyen tisztelt nagyérdemű.

Fellépnek: Puskás Győző, Gönczy Katalin, Cseke Péter,

Halmágyi Eva, Szőlősi P. Szilárd és Kelemen Barna. Enkel Jakab Bodoni Ildikó. Rendező Kovács Levente.

Jegyek még kaphatók a szászrégeni művelődési ház jegypénztárában (tel. 0740-515-617 vagy 0757-109-450). Az évad teljes műsorrendje megtekinthető a [www.hahota.ro](http://www.hahota.ro) weboldalon, fontos infók a társulat Facebook-oldalán.

## RENDEZVÉNYEK

### Jakab Zselyke kiállítása

Prologus – impresszió címmel nyílik kiállítás Jakab Zselyke festményeiből január 19-én, pénteken 16 órakor a marosvásárhelyi, Bolyai tér 15. szám alatti Stádium Hubban. A tárlat március 1-jéig lesz látogatható.

### Nincs más név – keresztény zenefesztivál

Második alkalommal ad otthont a Kultúrpalota január 20-án, szombaton 16 órától a Nincs más név című keresztény zenefesztiválnak. Az ökumenikus rendezvényen az Élő Kövek, a Reménység és a Hanna Projekt zenekar szolgál, igét hirdet Imre István Zoltán református lelképásztor.

## NÉPÚJSÁG

ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: [reklam@e-nepujasg.ro](mailto:reklam@e-nepujasg.ro).  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** [www.e-nepujasg.ro](http://www.e-nepujasg.ro) **E-mail:** [nepujasg@e-nepujasg.ro](mailto:nepujasg@e-nepujasg.ro)  
**Telefon:** titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## Egyre népszerűbbek a háztartási napelemrendszerek

Romániában a termelő-fogyasztók (prosumer) által beüzemelt háztartási napelemrendszerek névleges teljesítménye nagyságrendileg már elérte az 1400 megawattot, ez megfelel a cernavodai atomerőmű két blokkja együttes teljesítményének – írta a Hotnews.ro hírportál hétfőn, az Országos Energiaszabályozó Hatóság (ANRE) legfrissebb, tavaly novemberi állapotot tükröző jelentését ismertette.

2023 november végén 107 ezer termelő-fogyasztót (92 500 magánszemélyt és 14 500 vállalkozást) tartottak nyilván Romániában, 6400-zal többet, mint októberben. Az általuk beüzemelt napelemrendszerek együttes névleges teljesítménye elérte az 1388 megawattot.

Bár a termelő-fogyasztók túlnyomó többsége (92 500) magánszemély, az általuk működtetett napelemrendszerek 25 százalékkal kevesebb villamos energia előállítására képesek, mint a 14 500 vállalkozás által működtetett rendszerek. A magánszemélyek ugyanis átlagosan 6,4 kilowatt névleges teljesítményű napelemrendszert szerelnek a házukra, míg a vállalkozások átlagosan 54 kilowatt teljesítményű rendszereket telepítenek.

A napenergia háztartási hasznosításában a fővárost körülvevő Ilfov megye jár élen, ahol már 8354 termelő-fogyasztó van, utána következik 5889 napelemrendszerrel Temes megye, illetve a 4121 rendszerrel rendelkező Bihar megye. A legkevesebb (1046) termelő-

fogyasztó Krassó-Szörény, illetve Kovászna megyében (1457) szerepelt az ANRE nyilvántartásában tavaly novemberben.

Romániában tavaly a környezetvédelmi tárca – amelyet az év első felében az RMDSZ tisztségviselője, Tanczos Barna vezetett – minden korábbinál nagyobb – 1,75 milliárd lejes költségvetési forrást biztosított a napelemprogramra, amellyel 87 ezer családnak nyújtott támogatást a napelemrendszerek beüzemeléséhez.

A program résztvevői 20 ezer lejes támogatást kaptak ahhoz, hogy házukra napelemrendszert szereljenek, amihez legalább 2000 lejes önrészt kellett hozzátenniük. (MTI)

## WEF-2024

### Több ezren vigyáznak a svájci csúcs vendégeire

**„A bizalom újjáépítése” a szlogenje a január 15-től 19-ig tartó Davosi Világ gazdasági Fórumnak. A svájci feyveres erők 5000 tagja is készületben áll, hogy garantálja Davosban a hétfőn kezdődött Világ gazdasági Fórum (WEF) biztonságát.**

A veszélyek hasonlóak, mint a korábbi években: elsősorban az erőszakos szélsőségesek, az illegális hírszerzés, a kibernetikus fenyegetettség és a terrorizmus, de ezúttal a hideg is.

Több mint 60 állam- és kormányfő érkezett Svájcba, köztük Isaac Herzog izraeli elnök és Volodimir Zelenszkij ukrán elnök. Több száz gazdasági vezető is van a vendégek között.

#### Sürgősen újra kell építeni a bizalmat

Az idei év témája a bizalom újjáépítése. Azért ezt választották, mert sokrétű globális kihívások középette kell helyreállítani a hitet.

„Ez az 54. találkozónk. Az elmúlt évtizedek legbonyolultabb geopolitikai és geoökonomiai viszonyai között rendezzük meg. Mindezen nehézségek ellenére sürgősen újra kell építe-

nünk a bizalmat” – magyarázta Borge Brende, a WEF elnöke.

Az elmúlt években a Világ gazdasági Fórumot kritika érte amiatt, hogy olyan csillogó rendezvény, ahol magas rangú személyiségek beszélgetnek, de kevés előrelépést érnek el a világ legnagyobb kihívásainak megoldására. Azért is bírálták, mert gazdag cégvezetőket lát vendégül, akik néha sok káros anyagot kibocsátó magánrepülőgépeken érkeznek.

#### Az Ukrajna elleni orosz háború az egyik legfontosabb téma Davosban

Az Euronews tudósítója, Szasa Vakulina a találkozó helyszínén úgy tapasztalta, hogy az Ukrajna elleni orosz háború a legfontosabb témák egyike.

Volodimir Zelenszkij elnök korábban egy 10 pontból álló béketervet javasolt a háború befejezésére, azóta három találkozó volt: Koppenhágában, Dzsidában, Máltán és egy következő most a svájci Davosban. A tárgyalásokon Oroszország nem vesz részt. Moszkva szerint lehetetlen lenne a Kijev által javasolt formában megvalósítani. (Euronews)

## Ferenc pápa korrupcióellenes intézkedéseket vezetett be a Vatikánban

A szentszéki hivatalok csak meghatározott összegig dönthetnek szabadon a rendelkezésükre álló finanszírozásról – rendelkezte el Ferenc pápa a kedden közzölt apostoli leveleiben. Új szabályokat vezettek be a Vatikán területét érintő közbeszerzési pályázatokra is.

Két úgynevezett motu proprio, vagyis a pápa saját kezdeményezésére hozott rendelkezés lépett életbe. A dokumentumokat novemberben írta alá a pápa, de csak most közzölték őket.

Az első a Szentszék igazgatásának módozataira és korlátozásaira vonatkozik, vagyis az apostoli szék vagyonának kezelését érinti.

A pápai rendelet szerint az intézkedés a Vatikán intézményei, hivatalai és más szervezetei „egészséges önállóságát” hivatott biztosítani. A szentszéki hivataloknak „egy jó családapa szorgalmával” kell kezelni a rájuk bízott vagyont, ugyanakkor alá kell vetniük magukat az ellenőrző hatóságoknak.

Ennek értelmében a különböző dikasztériumok szabadon dönthetnek akkora összeg felhasználásáról, amely nem haladja meg a hivatal korábbi három év költségmérlege átlagának két százalékát. Nagyobb összeg esetén a Gazdasági Titkárság engedélyt kell kérniük.

A hivatalok által önállóan használt pénzüsszeg semmiképpen nem lépheti túl a 150 ezer eurót.

A Gazdasági Titkárságnak harminc napon belül engedélyeznie kell az összeg felhasználását, ha ezt elutasítja, az érintett vatikáni hivatal fellebbezéssel élhet.

A második apostoli levélben Ferenc pápa átláthatóságot, ellenőrzést és a piaci verseny fenntartását szorgalmazza a Vatikánvárost érintő munkák és szolgáltatások terén. Rendelkezése a külső megrendelésekre és beszállításokra vonatkozik: csak olyan vállalatok foglalkoztathatók, amelyek igazoltan tiszteletben tartják a dolgozók védelmét és biztonságát. A Vatikán nem köthet szerződést cégekkel, melyek székhelye pénzmossással, terrorvékenység finanszírozásával gyanús országokban vagy tömegfegyvereket gyártó államokban van.

A pápa nem első alkalommal vezet be korrupcióellenes intézkedéseket. A mostani rendelkezések az Angelo Becciu bíborost elítélő vatikáni bírósági tárgyalást kísérik. A szenté avatási kongregációt egykor vezető bíborost decemberben első fokozaton 5 és fél évre ítélték többek között sikkasztás, a vatikáni vagyon hűtlen kezelése, pénzmosás, hivatali hatalommal való visszaélés miatt. Vezetése alatt a hivatal legalább 300 millió euróval károsította meg a Szentszék egy londoni ingatlan-üzlettel, valamint több száz milliót költött külső munkatársakra is a vatikáni pénzügyi hatóságok tudta nélkül. (MTI)

## Olaszország kész részt venni a vörös-tengeri nemzetközi akcióban

A Trieszt, Genova, La Spezia és Gioia Tauro kikötőit érő tetemes kereskedelmi kár miatt Róma kész részt venni egy vörös-tengeri katonai misszióban – közölte Antonio Tajani olasz külügyminiszter a hétfő este erről tartott kormányülésen követően.

A jemeni húszik támadásai okozta vörös-tengeri hajózási zavarok miatt krízishelyzet alakult ki a négy legnagyobb olaszországi kereskedelmi kikötőben.

2023-ban az olasz kereskedelmi csereforgalom negyven százaléka a Vörös-tengeren és a Szezei-csatornán keresztül haladt, ami 154 milliárd eurónak felelt meg. A Trieszt, Genova, La Spezia, valamint a déli Gioia Tauro kikötőjébe december óta nem érkeznek konténerszállító hajók. Hasonlóképpen Velence kikötőjét is a teljes leállítás veszélyezteti az Európa

és a Közel-Kelet közötti kereskedelmi útvonalon. Trieszten tavaly 877 ezer, Genován 2,5 millió, Gioia Tauro kikötőjén 3,6 millió konténer haladt át.

A helyzetről Antonio Tajani, a Guido Crosetti védelmi miniszter és a titkosszolgálatokért felelős Antonio Mantovani számolt be a kormánynak.

Ha a válság elhúzódik, a kereskedelmi társaságok lemondhatnak a Szezei-csatornán át vezető útvonalról, a földközi-tengeri kikötők helyett az észak-európaiakat részesítve előnyben – hangoztatta Antonio Tajani. A Rotterdam irányába történő elmozdulás „pusztító hatást gyakorolhat az olaszországi kikötőkre” – tette hozzá a külügyminiszter. Megjegyezte, hogy a Vörös-tengert helyettesítő atlanti útvonal közel két héttel több időt igényel. (MTI)

## Ország – világ

### Kisiklott tehervonat okozott fennakadást

Kisiklott egy tehervonat kedd hajnalban, és eltorlaszolta a Bukarestet Temesvárral összekötő 100-as jelzésű fővonalat, ezért az állami vasúttársaság (CFR) több személyszállító járatát törölték, más szerelvények pedig kerülő úton, többórás késéssel közlekednek – közölte az Agerpres hírgyűjtemény. A Global Rail Solutions magánfuvarozóhoz tartozó, Nagyszalonta – Roșiori Nord útvonalon közlekedő, gabonát szállító tehervonat 35 vagonja közül 11 Caracal és Craiova között, a CF Leu állomás bejáratánál siklott ki, ennek következtében több vagon felborult, személyi sérülés azonban nem történt. A CFR Craiova vasúti műszaki személyzete is segíti a magánfuvarozót a kisiklott és felborult kocsik vágányra való visszahelyezésében, hogy az eltorlaszolt vasúti pályát ismét meg lehessen nyitni. Addig a vonatközlekedés dízelvontatású, alternatív útvonalakon Craiova–Piatra Olt–Caracal között zajlik. (MTI)

### Robert Fico: Szlovákia nem támogatja Magyarország jogainak korlátozását az EU-ban

Szlovákia nem támogatja Magyarország jogainak bármiféle korlátozását az Európai Unióban, és soha nem fog egyetérteni azzal, hogy egy országot azért büntessenek meg, mert a szuverenitásáért és az ország nemzeti önállóságáért küzd – jelentette ki Robert Fico szlovák miniszterelnök, miután kedden Budapesten tárgyalta Orbán Viktor magyar kormányfővel. A szlovák miniszterelnök a magyar kormányfővel közösen tartott sajtótájékoztatót azt mondta: „nagy nyugtalansággal” figyelik, ami jelenleg a magyar és a szlovák kormány körül zajlik, hiszen az Európai Parlament szerdán egy nyilatkozatot szeretne elfogadni a szlovák büntető törvénykönyv változásával és a speciális ügyészség megszüntetésével kapcsolatban. Mint mondta, figyelik a Magyarország körül kialakult helyzetet is, hiszen olyan javaslatok jelennek meg, hogy fosszák meg a szavazati és más jogoktól Magyarországot. Robert Fico arról is beszélt: elutasítják az uniós migrációs paktumot, valamint ugyanaz a véleményük Orbán Viktorral Ukrajnát illetően és a V4-ek működésével kapcsolatban is. (MTI)

### Peking: a Fülöp-szigetek ne játsszon a tűzzel!

A kínai külügyminisztérium kedden bekérte a Fülöp-szigetek pekingsi nagykövétét, és figyelmeztette az országot, hogy „ne játsszon a tűzzel”, miután ifjabb Ferdinand Marcos Fülöp-szigeteki elnök gratulált Laj Csing-tő szombaton megválasztott tajvani elnök választási győzelméhez. „Kína rendkívül elégedetlen, és határozottan ellenzi ezeket a megjegyzéseket” – közölte a kínai külügyminisztérium szóvivője. „Marcos elnök megjegyzései az „egy Kína” elvének súlyos megsértését és a Fülöp-szigetek által a kínai fél felé tett politikai kötelezettségvállalások súlyos megszegését, valamint a kínai belügyekbe való durva beavatkozást jelentik” – mondta Mao Ning külügyi szóvivő. A Fülöp-szigeteki külügyminisztérium egy korábban kedden kiadott nyilatkozatában megerősítette az ország „Egy Kína” politikáját, és azt mondta, hogy Marcos üzenete az országa és Tajvan „kölcsonös érdekeit”, köztük a szigeten lévő 200 ezer tege-rentáli filippinó munkavállalóját kívánta elismerni. (MTI)

## A kultúra hete

(Folytatás az 1. oldalról)

133. évfordulóján, január 17-én műveiről készült fényképiállítás megnyitójára kerül sor a Maros Művészegyüttes szervezésében, annak kövesdombi székházában, január 21-én a Kultúrpalotában pedig (H)Óseim címmel kezdődik magyar kultúra napi, ünnepi előadás Novák Péter rendezésében, Erkel, Liszt, Kodály, Lehár, Huszka, Szörényi, Bródy, Verdi, Petőfi, Arany, Ady, Radnóti, József Attila és Csokonai Vitéz Mihály műveiből válogatott szemelvényekkel – a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia és a Maros Művészegyüttes közreműködésével. A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Tompa Miklós Társulata pedig vendég-előadással készül: január 22-én a teátrum Nagytermében a sepsiszentgyörgyi Tamási Aron Színház játssza Pass Andrea Napraforgó című darabját Radu Afrim rendezésében. Eseményből nincs tehát hiány a fentiekben említett kultúrfogyatkozás ellenére sem – igaz, az egykori felolvasómaratonok kulturális téren egymással összekapcsoló hídaként működő funkciója ez évben nem érkekelhető.

Jó szórakozást, kellemes kultúrafogyasztást mindenkinek!



## A kormányhivatal előtt tüntettek

(Folytatás az 1. oldalról)

és ne áldozzák fel a rendelőköt. A táblákon lévő feliratok szövegét hangosan is skandálták, majd többször megkerülték a kormányhivatal székhelye körüli parkot.

Az elmúlt év júliusától a családorvosok felélelgethettek, ugyanis megnövekedt a páciensek száma és az elvégzett munka alapján a biztosítási pénztárral kötött szerződésben megszabott összeget. Ezzel a Világbank elvárásának is eleget tett az ország, azzal az ígérettel, hogy az alapellátás terén a megelőzést helyezik előtérbe. A megemelt összeget azonban már az ösztöl akadózva fizette ki az egészségbiztosítási pénztár, a novemberi pénzt a családorvosok a napokban kapták kézhez. Furcsának találták, hogy a pénztár csak az év első hónapjára kötött velük új szerződést. Időközben kiderült, hogy februártól visszavágják a rendelők fenntartását biztosító összeget olyan mértékben, hogy a kisebb rendelők működése a jelenlegi infláció körülményei között lehetetlenné válik. Arról nem is beszélve, ha az orvos bankkölcsönt vett fel a rendelők korszerűsítésére. A pénzelvonás különösen azokat a vidéki rendelőköt érinti a leginkább, ahol esetleg kisebb a patientúra, de annál nagyobb szükség van az alapellátásra. Ha nem változik a helyzet, sok nyugdíjas korú orvosnak nem éri meg, hogy tovább dolgozzon, és a fiatal végzős orvosok sem fogják a családorvosi szakot választani. Kinek lesz ez jó? Miért kell a rendszer kialakulása óta fenyegetett helyzetben élni és dolgozni

családorvosként? Hogyan várható el, hogy javuljon az ellátás, ha nem becsülik meg őket? – tették fel a kérdést a tüntetés résztvevői. Azt is megjegyezték, hogy a nyilvánosság elé lépő tüntetésekre az volt az első válasz, hogy meglátják, milyen következményei lesznek annak, ha elkezdődnek a szigorú ellenőrzések. Ami el is kezdődött, „pusztítást végezve” Temes vagy például Kolozs megyében. A tüntetők szerint vajon ki fogja ellenőrizni az országos pénztár, az elektronikus rendszer működtetőinek és működésének száználmas és felháborító teljesítményét, az elektronikus rendszer ugyanis időnként napokra, órákra leáll, kellemtelen következményeket okozva a rendelőknek, ahol nem tudják a gyógyszert felírni, a patikákban kiváltani, és a szakorvosi vizsgálatához szükséges küldőpapírokat idejében megírni.

A tüntetőket tegnap délelőtt fogadta a prefektus, és támogatásáról biztosította a családorvosok képviselőit.

A délutáni órákban Băilă Júlia családorvos, főorvos, a családorvosok megyei patronátusának elnöke és Luminița Boitor főorvos, a családorvosok egyesülete megyei szervezeteinek elnöke számolt be egy városi és egy községi családorvosi rendelők helyzetéről, pontosították a tiltakozás okait, és kilátásba helyezték, hogy ha nem tér jobb belátásra az egészségbiztosítási pénztár, és nem kötnek szerződést a nyáron megszabott pontszámok alapján, akkor kénytelenek lesznek a családorvosi rendelőköt bezárni.



Fotó: Nagy Tibor

Bár rendszeresen túllépi hatáskörét

## Nehéz lesz kiütni a Bizottság elnöki nyergéből Ursula von der Leyent

**Az Európai Bizottság elnöke újra indulhat uniós tisztségéért, újabb ciklusban vezethetné az EU fő döntéshozó testületét. Tekintélye nagy, de Brüsszelben egyre többen tartják öntörvényű politikusként, egy „elszabadult hajóágyúnak”.**

„Úgy viselkedik, mint egy királynő” – jellemezte von der Leyen magatartását a Politico-nak egy uniós diplomata, aki szerint az Európai Bizottság elnöke rendszeresen túllépi hatáskörét, döntései előtt nem egyeztet az uniós tagállamok vezetőivel, hanem tanácsadóinak szűk körére hallgat.

Az EB-elnök rengeteg nyílt és még több burkolt kritikát kapott tevékenysége miatt, mégis a nyáron esedékes tisztújításon nem látszik olyan kaliberű kihívó, aki veszélyt jelentene számára a megmérettetésben. Ursula von der Leyen Brüsszel egyik erős embere lett, politikai harcaiból megerősödve került ki, és minden eséllyel újabb öt évig ott fog állni a Bizottság élén – írja az uniós portál.

### Zöldenergia, digitalizáció és versenyképesség

– ezek elnökségének kulcsszavai, és eddig elejtett nyilatkozataiból azt a következtetést lehet leszűrni, hogy ezt a programot vinné tovább a következő ciklusban is.

Otthon, a német politikában Merkel kancellár protezsáltjának látták, öt évvel ezelőtt a Von der Leyen név alig volt ismert a brüsszeli belpolitikában, persze, német védelmi miniszterként jelen volt az uniós egyeztetéseken, de az EU politikai elitjének nem volt a tagja. Pedig uniós tisztségviselő apja jóvoltából 13 évet élt gyerekként Brüsszelben, személyesen is kötődik Európa „fővárosához”.

A Bizottság elnökeként azonban rövidesen tekintélyt szerzett magának. Munkabírása, határozottsága, pontossága nemcsak tiszteletet váltott ki, de az élcelődés céltáblájává is tette: ha a német pedantériáról szólnak szarkasztikus viccek, akkor azok szépen ellőhetők von der Leyen számlájára is.

Az EB-elnök mandátuma alatt egy erős európai vezető imázsát mutatta, aki a járvány-, majd a háborús válság közepette is kemény kézzel fogta az EU hajójának kormányát, aki képes volt kritikus döntéseket

hozni, aki az Egyesült Államok tántoríthatatlan szövetségese maradt a nehéz időben, és aki rácafolta arra a sztereotípiára, hogy az EU-nak nincsenek karakteres vezetői – írják róla.

### Egyedi irányítási stílus

Irányítási stílusa valóban egyedi, gyakran az uniós biztosok megkérdéze, az uniós tagállami vezetőikkel való egyeztetés nélkül alakítja ki adott témákban az álláspontját, ami sok érintett részéről visszatetszést kelt. Így történt ez a háborús szankciók ügyében, a Kínával való kapcsolatot meghatározásánál vagy legutóbb Izrael egyoldalú támogatásának deklarálásánál.

### Magyar és francia kritikák keresztútjában

A Politico szerint von der Leyen öntörvényű stílusának fő kritikusa Orbán Viktor, aki nem rejti véka alá véleményét a sajtóban sem. A lap idézi a miniszterelnök szavait, miszerint az EB elnöke úgy viselkedik, mintha ő lenne Európa vezetője, pedig épp ellenkezőleg van: „ő a mi alkalmazottunk, akinek az a feladata, hogy megvalósítsa azt, amiről mi, az EU vezetői döntünk”.

A másik bíráló Emmanuel Macron. A francia elnök elhíresült kínai útján keményen ellenpontozta von der Leyennek a Pekinggel meglehetősen hűvös uniós álláspontját, és többször bírálta „független” nyilatkozatait.

Ahhoz, hogy 2024-ben újra elnyerje a Bizottság elnökének posztját, von der Leyent kell jelölniük a feladatra az EU állam- és kormányfőinek, valamint az Európai Parlamentnek meg is kell őt szavaznia. Ha a júniusi EP-választáson az euroszeptikus erők megerősödnek, korántsem biztos, hogy a német politikus újra elnyeri a többség bizalmát.

Az elnöki kampányban pedig még egy tényező bezavarhat – írja a Politico –, ez pedig az úgynevezett Pfizergate-ügy, az EU furcsa vakcinabeszerezésének esete: a The New York Times beperelte a Bizottságot, amiért nem adta ki a von der Leyen és Albert Bourla, a Pfizer vezérigazgatója közötti üzenetek leiratait; ítélethirdetés tavasszal, a választások előtt lesz. (Euro-news, a Politico információi alapján)

Van esélye Klaus Iohannisnak az Európai Tanács elnöki székére?

## Szokásjog kontra realitás

Nagy-Bodó Szilárd

Az már nem kérdés, hogy új elnöke lesz az Európai Tanácsnak, azaz az Európai Unió azon intézményének, amelyik a tagországok állam- és kormányfőit tömöríti. Ez azt követően vált biztossá, hogy a jelenlegi elnök, Charles Michel bejelentette, képviselő-jelöltként indul az európai parlamenti választásokon, és emiatt júliusban át kell adja a székét az Európa Tanácsban, még akkor is, ha a mandátuma novemberig szólna. A szokásjog úgy tartja, hogy ebben az esetben az veszi át az intézmény vezetését, aki a legrégebb óta állam- vagy kormányfő. Ilyen értelemben időszakosan Orbán Viktor, Magyarország miniszterelnöke vehetné át az irányítást. Viszont ő még csak nem is reagált a híre, továbbá az elemzők egybehangzó véleménye szerint esze ágában sincs lemondani a miniszterelnöki tisztségről, pedig ez elengedhetetlen feltétele annak, hogy az ET elnöke lehessen. Mivel pedig ilyen nagy a csend a téma kapcsán, a karmelita kolostorban előkerült a sorsban második rangidős

személy, aki betölthetné a szokásjog értelmében a tisztséget: Klaus Iohannis, Románia államfője.

Az államelnök, akinek idén amúgy is lejár a mandátuma, már rég nézegeti, hogy miként folytathatja politikai karrierjét, hiszen nem szeretne parkolópályára kerülni. Ez a lehetőség pedig kiváló lenne számára, ezzel egy időben pedig átadhatná ideiglenesen a választásokig Nicolae Ciucă volt miniszterelnöknek, a Nemzeti Liberális Párt vezetőjének, a szenátus elnökének az államfői székét. Ugyanis, ha az éppen aktuális államfővel történik valami, akkor a szenátus elnöke tölti be a helyét. Ez az eseménysorozat egyszerre kedvezne Iohannisnak és Ciucának, hiszen előbbi hátradőlhetne, hogy megvan a folytatáshoz szükséges helye, utóbbinak pedig megnövekedhetnének az esélyei az államfői választásokon, ugyanis a közvélemény-kutatások alapján a harmadik helyen szerepel népszerűségét tekintve, Mircea Geoană és Marcel Ciolacu után.

A gond csak az, hogy egyáltalán nem úgy tűnik, hogy Klaus Iohannis nevet suttognák a brüsszeli fo-

lyosókon, mint aki akár csak ideiglenesen is átvehetné az Európai Tanács vezetését. Erre a múlt héten a Nemzeti Liberális Párt szóvivője is utalt, amikor azt mondta román hírtelevízióknak, hogy az államfő esélyei finoman szólva sem nagyok. Balogh Levente újságíró a Marosvásárhelyi Rádió kérdésére arra is rávilágított, hogy az EU-ban még az sincs letisztázva, hogy ideiglenes elnököt keresnek vagy valakit egy teljes mandátumra, azaz kétszer 2,5 évre.

Klaus Iohannis esetében már régóta lehet hallani különböző spekulációkat, hogy hol képzeli el a jövőjét, illetve azt rebesgetik, hogy „bejelentkezett” a NATO főtitkári tisztségére is, azonban a nyugati országok sokkal komolyabb jelöltekkel bírnak ezekre a magas tisztségekre, arról nem is beszélve, hogy a román államfő nem méltó erre a feladatra – vélekedett a Marosvásárhelyi Rádió Balogh Levente. Az újságíró arra alapozza ezt az állítást, hogy Klaus Iohannis tízéves államfői mandátuma során nem tudott semmi kiemelkedő eredményt felmutatni, már amennyiben

nem számoljuk a szállóigévé vált „Jó napot, PSD!” mondatot, amikor nemcsak a szociáldemokraták, hanem a magyar közösség ellen is uszított az államfő a koronavírus-járvány teljében.

Vincze Lóránt európai parlamenti képviselő lapunknak úgy vélekedett, hogy Klaus Iohannis nevének bedobása az Európai Tanács elnöki tisztségére nem más, mint kacsa, amivel a brüsszeli közvéleményt akarják tesztelni, hogy az hogyan reagál a román államfő nevére. Az EP-képviselő arra is rávilágított, hogy nagyon komoly pártérdekek húzódnak meg amögött, hogy ki milyen tisztséget kaphat az Európai Unióban. A legfontosabb tisztség az EU-ban az Európai Bizottság elnökéé, és amennyiben a választásokat követően az Európai Néppárt lesz a legnagyobb frakció a parlamentben, akkor teljes joggal állíthat jelöltet a Bizottság élére. Viszont ez azt is jelenti, hogy a további tisztségek, akár az Európai Parlament elnöki, akár az Európai Tanács elnöki tisztsége más pártoknak fog jutni. Elképzelhetetlen, hogy az Európai Néppárt két ilyen jelentős tisztséget

megkapjon – húzta alá Vincze Lóránt.

Fontos kérdés, hogyha mégis – akár csak ideiglenesen – Klaus Iohannis lenne az Európai Tanács elnöke, az hogyan érintené Romániát. Ha a román külpolitikát nézzük, elmondható, hogy a tisztség betöltése nem járna különösebb haszonnal az ország számára, hiszen Románia az európai uniós fősodorhoz tartozik, elfogadja azokat a javaslatokat, amelyeket a nagy tagállamok tesznek, mondta lapunknak az EP-képviselő. Továbbá az sem elhanyagolható, hogy az Európai Tanács elnöke a kompromisszumok embere kell legyen, ez pedig azt jelenti, hogy kevésbé tudja bevinni a tárgyalóasztalhoz azokat a javaslatokat, amelyek az ő, vagyis az ő országának az előnyeit szolgálják.

Összességében nézve hiába reménykedik Klaus Iohannis, hogy ő lehet az Európai Tanács elnöke, illetve az ország lakossága sem kell ezért haragudjon az Európai Unióra, hiszen a tisztség lényegében semmilyen teret nem adna arra, hogy a nemzeti célokért lehessen harcolni.



## Megemlékeztek a vallásszabadság napjáról

A Magyar Unitárius Egyház – más keresztény felekezetekkel együtt – az idén is megemlékezett arról, hogy 1568-ban a világon először Erdélyben, Tordán iktatták törvénybe a lelkiismeret és a vallásgyakorlás szabadságát, arra a meggyőződésre alapozva, hogy a hit Isten ajándéka. A vallásszabadság törvénye kihirdetésének 456. évfordulóján, január 13-án, szombaton délelőtt 11 órától Kolozsváron ünnepi istentiszteletre került sor.

A templomi ünnepség elején a különböző felekezetek képviselői – azaz Nóda Mózes szentszéki tanácsos és egyetemi tanár (Gyulafehérvári Római Katolikus Érsekség), Dumitru Boca segédpüspök (Romániai Ortodox Egyház), Adorjáni Dezső Zoltán püspök (Romániai Evangélikus-Lutheránus Egyház), Gerhard Wagner lelkész (Ágostai Hitvallású Evangélikus Egyház), Kolumbán Vilmos József püspökhelyettes (Erdélyi Református Egyházkerület), Claudiu Lucian Pop püspök (Kolozs-Szamosújvári Görögkatolikus Egyházmegye), valamint Kovács István püspök (Magyar Unitárius Egyház) – a vallásszabadság eszmeiségéhez köthető bibliai gondolatokat olvastak fel.

A szószéki szolgálatot Rác Mária és Rác Norbert Zsolt, a Kolozsvár-Belvárosi Unitárius Egyházközség lelkészei végezték, az énekvezérről pedig Kiss Erika és

Pusztai Enikő kántorok látták el. Egyházi beszédében a lelkész kiemelte a tordai országgyűlés 456 éves határozatának mai üzenetét, amely a felekezetek egymásraultaltságában ölt testet. A XXI. században az együttműködés kell meghatározza a felekezetek viszonyát.

Az ünnepség köszöntőbeszédekkel folytatódott. Elsőként Ciprian-Vasile Olinici, a Románia Egyháziügyi Államtitkárságát vezető államtitkár szövegezt a jelenlévőknek. Beszédében elmondta, hogy a felekezetek tapasztalatára és a különböző közszereplési modelljeire, valamint teljes szellemi és kulturális hivatásukra való figyelemmel a Vallásügyi Államtitkárság prioritásként kezelte és kezeli a jövőben is a romániai vallási felekezetek történelmi és jelenlegi hozzájárulásának elismerését és kiemelését. Figyelmet fordítanak és támogatnak minden romániai vallási felekezetet, és igyekeznek a lehető legjobb bizalmi és partnerségi kapcsolatot kiépíteni velük, tekintettel arra, hogy a nemzetiségi és vallási sokszínűség olyan erőforrás, amelyet Románia értékel, nagyra becsül, és amely a szellemi, kulturális és társadalmi életerő jele.

Kelemen Hunor, a Romániai Magyar Demokrata Szövetség elnöke beszédében így fogalmazott: „Tudjuk, hogy a hit Isten ajándéka, de annak kimondásához 1568-ban politikai bátorság is kellett. Ugyanakkor a



vallásszabadságot kimondó határozathoz, még egy toleráns környezetben is, nagyon sok munkára volt szükség. Napjainkban is azt tapasztaljuk, hogy az egyenlő szabadság biztosításáért és kinek-kinek a saját hagyományai szerinti életért nap mint nap meg kell küzdenünk, nemcsak saját országunkban, hanem tágabb környezetünkben, az Európai Unióban is. Az 1568-as határozat nagy tanulsága az, hogy egymásra támaszkodva, egymást elfogadva tudunk haladni, tudunk sikeresek lenni, tudunk építkezni. Ez az örökség, amelyet meg kell őriznünk és tovább kell adnunk”.

Nagy János, a Magyarország Miniszterelnöki Irodáját vezető államtitkár így vallott: „Hisszük, hogy a tisztelet az egyik legalapvetőbb dolog, amit az egyik ember a másiknak, az egyik közösség a másiknak, az egyik nemzet a másiknak adhat. Mi azt gondoljuk, amit annak idején János Zsigmond fejedelem és udvara is gondolt: nézeteink különbözőségét a szívnek egysége pótolja. Ha az európaiak meg akarják érteni, mit gondolnak a magyarok, mit gondolnak a közép-európaiak Európáról, el kell jönniük ide, Erdélybe, Kolozsvárra. Mert Erdély erre a türelmi alapra épült.”

Az ünnepséget Kovács István, a Magyar Unitárius Egyház főpásztorának beszéde zárta, aki „Az Úr pedig a Lélek, és ahol az Úr Lelke, ott a szabadság” (2Kor 3,17) bibliai gondolat alapján kifejtette, hogy a vallásszabadság kihirdetésének csodája azért tudott

megtörténni, mert ott volt az Úr lelke, mert az akkori törvényhozók Isten felé tudtak fordulni, mert Isten magasából tudtak az emberi társadalomra tekinteni, amikor felismerték, hogy a hit azért nem kényszeríthető, mert Isten ajándéka. Az Úr lelkétől átitatva ismerték fel a különböző reformációi irányok képviselői, hogy a szabadság olyan kegyelmi ajándék, amelyet Isten akarata szerint nem úgy lehet elérni, ha kicsavarjuk egymás kezéből, hanem csak úgy, ha egymásnak is odaajándékozunk.

Kovács István beszédében ugyanakkor bejelentette, hogy a Magyar Unitárius Egyházban a 2024. esztendő témája az imádkozás lesz, amelynek bibliai alapvetése: „Szüntelen imádkozzatok!” (1Thessz 5,17)

Nemzeti imánk elnéklése után az ünnepség Dávid Ferenc szobránál folytatódott, ahol imát András Benedek, a Magyar Unitárius Egyház főjegyzője, beszédet pedig Farkas Emőd, a Magyar Unitárius Egyház főgondnoka mondott.

Az ünnepi istentiszteleten közreműködött Potyó István orgonaművész, Bodó István trombitaművész, Szép Gyula Bálint hegedűművész, Kasabián Kamilla, a Gheorghe Dima Zeneakadémia brácsa szakos hallgatója, valamint a János Zsigmond Unitárius Kollégium Péterffy Gyula kórusa Ördög Ödön karnagy vezényletével.

A Magyar Unitárius Egyház sajtóosztálya



Fotó: Pap Zoltán

Az új év mindig az elengedéstről is szól vagy szólhatna. A kötött sapkás, idős asszonynak idén sem sikerült ezt meglépnie, bár lehet, hogy nem is nagyon akarta rászanni magát. Talán a tükör, amit ezek közé a sorok közé próbáltam elrejtetni, a segítségére lesz abban, hogy a régmúlt idők árnyéka nélkül lássa önmagát és az életet.

A húgom mindig olyan volt nekem, mintha a lányom lett volna – kezdett bele a történetbe, amit már régóta készült megosztani velem. – Nyolc év korkülönbség volt köztünk, a „Kicsi” későn érkezett, nem számítottak rá a szüleink. Hogy is mondjam, hát nem tapsoltak örömeinkben, amikor kiderült, hogy gyarapodik a család. Anyuék amúgy sem voltak azok az igazán szív-lélek emberek, de talán a sok nehézség, nélkülözés is megkeményítette őket, ezért is mérték olyan szűkmarkúan a szeretetet. Apu egész nap dolgozott, anyám a háztartást vezette, közben sokat betegeskedett, így nem is volt kérdés, hogy legtöbbször én viselem gondját a kishúgomnak. Ez számomra a világ legtermészetesebb dolga volt, el is dicsekedtem mindenkinek, hogy ezt a kislányt nekem hozta a „gólya”. Alig töltöttem be a huszadik életévemet, a húgom pedig a tizenkettőt, amikor a szüleink maguk mögött hagyták a földi világot: először édesanyánk, néhány hónap múlva apu távozott. Közgazdasági egyetemre szerettem volna menni akkoriban, de amikor a „Kicsivel” kettesben maradtunk, lemondtam a továbbtanulásról, és munkát kerestem. Hamarosan fel is vettek egy vendéglőbe pincérlánynak. Ez volt életem legnehezebb és legszebb időszaka.

## Megbocsátás helyett

– Mi volt benne olyan szép? – szöveget közbe „jó” szokásomhoz híven.

– Az, amikor esténként, munkából hazajövet terített asztallal várt a kishúgom, együtt megvacsoráztunk, aztán felmondta nekem a másnapi leckéket, vagy egyszerűen csak beszélgettünk egy jót. Ezeknek az együttléteknél a varázsát senki más nem érthette, csak mi ketten. Mondogatták is az ismerős „jóakaróim”, hogy vágjam már el a „köldökzsinórt”, kezdjem el élni a saját életem, keressek magamnak egy férfit, és hagyjam a látványosan kamaszodó testvéremet is felnőni. Én azonban úgy éreztem, hogy folyamatosan kárpótolnom kell őt a szüleink ridegsége miatt, ugyanakkor nekem is szükségem volt arra a ragaszkodó szeretetre, amit nap mint nap kaptam tőle. Azt hittem, ez az édeni állapot örökké tart.

– Mi vetett véget neki?

– Nem mi, hanem ki – nézett rám komoran beszélgetőtársam. – Egy, a húgomnál tíz évvel idősebb férfi, aki egyik pillanatról a másikra csavarta el a fejét. Az utcán ismerkedtek meg, az illető egyszerűen leszólitotta a testvéremet a buszmegállóban. Addig nem volt fiúkkal dolga, így nem csoda, hogy a váratlan találkozás kibillentette az egyensúlyából. Ez volt az első olyan történet az életemben, amit csak utólag osztott meg velem. Tudta, hogy félteni fogom

az idegentől, ezért sem beszélt róla sokáig, én pedig ez idő alatt csak találgattam, hogy mitől zárult be előtem az én nyílt szívű, korábban órákon át „csivitelő” testvérem. Húsvét hétfőjén szembesültem az új helyzettel, amikor a gavallér tiszteletét tette nálunk.

### Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

Az első pillanattól éreztem, hogy nem vagyok szimpatikus neki, pedig igyekeztem a kedvében járni, mindegyre kínálgattam kaláccsal, süteménnyel, de érzékelhető volt, hogy a terhére van a jelenlétem. Ettől kezdve egyre többször töltöttem egyedül az estéket, a húgom ugyanis egészen belebolondult az udvarlójába, és minden alkalmat megragadott, hogy vele legyen. Rettenetesen megszenvedtem a távollétét, és ez az addig ismeretlen helyzet egy csomó negatív energiát szabadított fel bennem. Állandó feszültségben éltem, és tehetetlen dühömet a testvéremon töltöttem ki. Folyton piszkáltam, kötöttem vele, ő pedig egyre nehezebben bírta a viselkedésemet. Egy esti veszekedés után aztán összepakolt, és a szerelméhez költözött. Ez a fordulat végérvényesen rányomta bélyegét a kettőnk viszonyára. Egy ideig abban reménykedtem, hogy a testvérem egyszer csak magához tér az illúzióból, és hazajön hozzám, de erre sohasem került sor. Bevallom, apró csatákra téptem az esküvői meghívót, amit az ifjú pár postán küldött, mert nem merték

vagy nem akarták személyesen a kezembe adni. Számomra ez a távolságtartó gesztus volt az utolsó csepp a pohárban. Ezután évtizedekig nem közeledtem a húgomhoz. Közben én is férjhez mentem, megövegyültem, megvénültem.

– Nem esett nehezebb ennyi ideig tartani a haragot? – szólaltam meg újra.

– Idővel mintha megcsontosodott volna bennem a sérelem emléke, képtelen voltam megbocsátani. A koronavírus-járvány elején jött a fordulat, amikor egy közös ismerősünktől megtudtam, hogy a húgom nagyon beteg. A hír egy pillanat alatt megtörte az ellenállásomat. Összeszedtem minden erőmet, és életemben először és utoljára becsengettem hozzájuk, a sógorom azonban, arra hivatkozva, hogy kórokozókat vihetek be a lakásba, nem engedett be. Ezt követően már csak a temetőben találkoztunk újra. Uralkodnom kellett magamon, hogy közben a lelkész a testvéremet búcsúztatta, ne ugorjak neki a férfinak, aki megfosztott a kibékülés lehetőségétől. Azóta sokszor végigpörgettem a fejemben az eseményeket, próbáltam meggyőzni magam, hogy a sógoromat a jó szándék vezette, a feleségét féltette, és nem a velem szembeni ellenszenvből cselekedett. Hívó embernek tartom magam, ezért is szeretnék megbocsátani, de be kell látnom, hogy ez egyszerűen nem megy nekem.

Beszélgetésünk végén az idős asszony határozott mozdulattal markolta meg botját, arra támaszkodva húzta fel magát a padról, aztán nehéz léptekkel indult a tömbházlakás felé, ahol nemskóra kezdődött a délutáni tévésorozat.



## Egyezségekre jutottak a gazdák a minisztériummal

## Határidős vállalások

**A mezőgazdászok tüntetését követően január 15-étől Florin Ionuț Barbu mezőgazdasági és vidékfejlesztési miniszter munkatársaival szakágazonként tárgyalássorozatot kezdeményezett a gazdák egyesületeivel. Hétfőn tárgyalásokat folytatott a juhászokkal, majd a növénytermesztőket tömörítő egyesületek vezetőivel, míg tegnap kedden az állattenyésztőkkel, a szupermarketek és az élelmiszer-feldolgozóipar képviselőivel találkozott. A hétfői találkozó késő délutánig tartott, a felek sajtótájékoztatót bejelentettek, hogy sikerült egyezségekre jutni, és elmondták, hogy tizenhárom pontba foglalták azokat a követeléseket, amelyekre a minisztérium határidőre megoldást ígért.**

Vajda György

A miniszter először a juh- és kecsketenyésztőkkel tárgyalt. A beszélgetés elején kijelentette, hogy Romániában ez a legfontosabb állattenyésztési ágazat, hiszen mind az állatlétszámot, mind a területi lefedettséget illetően fontos helye van a hazai mezőgazdaságban. Az idén a költségvetésből jelentős támogatást különítettek el az állattenyésztő farmok korszerűsítésére, természetesen erre a juh- és a kecsketenyésztők is pályázhatnak. A beszélgetések során felmerült az is, hogy növelni kell a vadállatok okozta kárterítés értékét, hiszen a vadállatok (a medvék és a farkasok is) az utóbbi időben gyakran megtizedelték a nyájukat. A juhászok támogatást kértek juhnyírásra, továbbá kérésükre módosítják az országos átmeneti, társult támogatás néhány előírását. A gazdák jelezték, hogy többen nem tagjai egyetlen szakmai szervezetnek sem, így nehezebben tudnak legelőket bérelni. A miniszter válaszként elmondta: folyamatban van egy számítógépes rendszer (program) kidolgozása, amely a hektárra leosztott állatlétszámnak megfelelően osztja majd el a legeltetési jogot és nyilvántartja azt is, hogy ki használhatja a területeket, így nem lesznek átfedések. A miniszter biztosította a tárgyaló feleket, hogy az idén is a szükségleteknek megfelelően – az országos mezőgazdasági stratégiában foglaltak alapján – biztosítják a beruházásokra (farmfejlesztés, gépek vásárlása, fiatal farmerek felkarolása) szánt összegeket, kedvezményes lesz a gázolaj jövedéki adója, és továbbra is lesz átmeneti támogatás. Megígérte, hogy január végéig kidolgozzák az új hitelkeretet (farmerhitel és mezőgazdasági hitel), és a bankokkal kötött egyezség alapján előnyös feltételekkel lehet majd kölcsönt felvenni.

A juhászok képviselői elégedetten távoztak a tárgyalásokról. Elmondták, nemsokára felavatják az Olt megyei Făgeteluban a feldolgozóiparnak szánt támogatásnak köszönhetően az új gyapjúfeldolgozó gyárat, ami részben megoldja a gyapjúértékesítés

miatt felmerült gondokat. (Sz.m.: Korábban a juhászok arra panaszkodtak, hogy a gyapjút nem volt ahol értékesíteni, és ezért sokan az esztenák környékén dobták el, amivel a környezetet szennyezték, és emiatt volt, akit megbírságotlaktak.)

A juhászok után a miniszter kora délután fogadta az ország legtöbb gazdáját tömörítő – növénytermesztő ágazatban érintett – egyesületek, ligák képviselőit, akik előterjesztették mindazokat a gondokat, amelyek rendezésének sürgetéséért az utcára vonultak. Ezekről korábban részletesen beszámoltunk. A tárgyalásokat követően a helyszínen késő délután sajtótájékoztatót tartottak, ahol először a szakmai szervezetek képviselői szóaltak fel. Kifejtették, hosszas tárgyalás után sikerült egyezségekre jutni a miniszterrel, és reményüket fejezték ki, hogy a felvállaltakat a hatóság megoldja. Elhangzott, hogy a civil szervezetek egyelőre berekesztik a tiltakozó akciót, és figyelemmel követik, hogy a minisztérium a határidős felvállalásokat miként teljesíti. Ha nem sikerül ennek eleget tenni, akkor újra az utcára vonulnak. Azt is hozzátették: nem felelnek azokért a gazdákért, akik egyéni kezdeményezésre folytatják a tüntetést, és azt is elmondták, ameddig a szállítók ügyét nem rendezi a pénzügyminisztérium, addig lesznek olyan gazdák, akik szolidaritást vállalva velük, továbbra is munkagépekkel csatlakoznak ehhez az akcióhoz. Mind a minisztérium államtitkára, mind a gazdák képviselői arra kérték a tüntetőket, hogy egyelőre vonuljanak vissza, készítsék elő a tavaszi munkálatokat, mert felelősséget vállalnak azért, hogy a tárgyalások során megállapítottakat kivitelezzi a szaktárca. Florin-Ionuț Barbu miniszter is kifejtette: örül annak, hogy konstruktív párbeszédet folytathattak, és a szakmai szervezetek nyitottak voltak bizonyos kérdések rendezésére. Az elkövetkezendőkben a minisztériumban szakemberekből álló munkacsoportokat hoznak létre; tizenhárom pontba foglalva konkretizálták a teendőket. A LAPAR alelnöke kiemelte, mindegyik szervezet vezetősege azon igyekezett, hogy a gazdák által jelzett gondokat összesítse, fontossági sorrendet állítson fel, és így terjesztették követeléseiket a minisztérium elé. Maradnak még kisebb rendezetlen ügyek, de ezeket valószínű, hogy helyben, a megyéknél is rendezni lehet, amennyiben megszületnek azok a jogszabályok vagy módosító javaslatok, amelyekkel rendezhetők a jelzett gondok.

A következők rendezését vállalta a minisztérium: a Mezőgazdasági Intervenció és Kifizetési Ügynökség (APIA) által törlesztendő, nem leszögeztett határidős kifizetéseket legkésőbb 2024. február 29-ig átutalják a gazdáknak. Január 31-ig tisztázzák a parlagosításra vonatkozó GAEC 7 és GAEC 8 európai uniós programcsomagok feltételeit, illetve azt, hogy miként lehet sürgősségi esetben csökkenteni az előírás nem alkalmazásáért járó bírságot. (Sz.m.: Tudomásunk szerint más EU-tagországok is kérték, hogy ne alkalmazzák az előírásokat, és a sajtótá-



Fotó: Nagy Tibor

jékoztatón a miniszter is megígérte, hogy Brüsszelben tárgyal erről az Európai Bizottsággal, a mezőgazdasági biztossal, de azt is hozzátette, ez esetben politikai döntésről van szó, amelyet uniós szinten kell meghozni.) Az idén kifizetik az ukrainai gabonabehozatal miatt érintett termeszőkönek a kártérítést. Erre kaptak támogatást az uniótól, és az országos költségvetésből is jelentős pénzüsszeget különítettek el. A minisztériumban várják a megyéktől a kártérítési jegyzőkönyveket, ami alapján kiszámíthatják és átutalhatják egyenként a kártérítés összegét. Továbbá azt ígérte, hogy kidolgoznak egy alkalmazást, elektronikus zárjeggyel, GPS-rendszerrel látják el, az ukrán tehergépkocsikat, és követhető, külön útvonalat jelölnek ki a konstancai kikötőig a járműveknek. A rendszeren már dolgoznak. Február 29. a határidő a farmfejlesztésre szánt bankkölcsönök kamatának megtérítésére. Amennyiben a tervezett költségvetés-kiegészítéskor a pénzügyminisztérium megfelelő pénzkeretet tud biztosítani, a mezőgazdasági minisztérium sürgős támogatást nyújt azoknak a gazdáknak, akik 2022-ben növényi kultúrákat létesítettek, és az ukrainai helyzet miatt nem tudták értékesíteni a termést. Ez esetben hektáronként 100 eurót ajánlottak, amit a tavaszi kampányban használhatnak fel. A támogatást május 31-ig utalják át a gazdáknak. Június 30-ig aktualizálnák a mezőgazdasági munkálatokra használt gázolaj jövedéki adójának fedezésére szánt állami támogatást. A legközelebbi (csütörtöki) kormányülésen kérik, hogy B és B1 kategóriájú jogosítvánnyal lehessen traktort és mezőgazdasági gépet vezetni, törölnék a munkagépek regisztrálásakor a kötelező műszaki ellenőrzést. Azt is megjegyezték, hogy a jogszabály-módosítást egyeztetni kell a szenátusban napirenden levő – a KRESZ-t módosító – törvénytervezettel.

Június 30-ig nyújtják be azt a jogszabály-módosító javaslatot, amellyel megszabják majd a területek és erdők bérlésének kötelező minimális határidejét. A jogszabály-módosító javaslatok között szerepel az is, hogy 2024-ben ingyenesen biztosítják az öntözésre szánt vizet, továbbá 50%-ban fedezik az öntözést biztosító szervezetek (OUAI) által erre a célra használt villamosenergia-fogyasztást. Kötelezettséget vállaltak arra is, hogy a gazdákkal közösen megvizsgálják a Vrancea megyében használt jégesőelhárító rendszer hatékonyságát. A miniszter a mezőgazdászok figyelmébe ajánlta a farmerhitel nevű állami támogatást (pályázati lehetőséget), amivel fedezhető a farmfejlesztésre, építésre szánt beruházások önrésze.

Az említett pontokat tartalmazó jegyzőkönyvet mind a miniszter, mind a szakmai szervezetek képviselői kézjegyükkel látták el. A tárgyalásokat követő sajtótájékoztatón a gazdák képviselői hangsúlyozták, hogy a miniszter nyitottságról tett tanúbizonyságot, és a továbbiakban felmerülő gondokat is a munk-

kacsoportok figyelmébe ajánlották. Az is elhangzott, hogy bár a demokrácia velejárája a tüntetés, a hatékony eredményt nem az utcán, hanem a szakmai szervezetek közvetítésével a minisztériummal való tárgyalásokon lehet elérni. Jelen esetben nem marad más hátra, mint figyelemmel követni, hogy miként tartja be a vállaltakat a minisztérium.

Kedden folytatódott a tárgyalássorozat. A miniszter az állattenyésztők – a tej- és húshasznú szarvasmarhát, valamint sertést és háziszárnyast tartók –, továbbá kora délután az élelmiszer-feldolgozó ipar képviselőit fogadta, abban a reményben, hogy a tárgyalássorozatokon sikerül a mezőgazdászok számára kedvező megoldásokat találni. „Az az érdekünk, hogy a gazdák számára minél előbb találjunk megoldásokat, hiszen a mezőgazdaság nem állhat le, mi több, fejlődnie kell, hogy a fogyasztók jogos elvárásának megfelelően biztos forrásból jó minőségű termékeket állítsanak elő” – nyilatkozta Florin Ionuț Barbu miniszter.

A szarvasmarha-tenyésztők egyesületének képviselőivel is találkozott a miniszter. A sajtós követelmények között szerepelt a tej felvásárlási árának a támogatása az inputok költségeinek csökkentésével. Kiemelték a hazai műtrágya hiányát, ugyanis jelenleg külföldről behoztatni kell vásárolni, ami jóval drágább a hazainál, mert itthon egyik vegyi kombinát sem működik.

Nagy Péter Tamás, az Aberdeen Angus Egyesület elnöke elmondta, az alapvető kérdések rendezésében egyetértettek a miniszterrel, a munkacsoportokra bízzák azoknak a jogszabálymódosító javaslatoknak, kormányrendeleteknek a kidolgozását, amelyek rendezik a szakáganként felvetett gondokat; a cél megtalálni a megfelelő finanszírozási lehetőséget a megoldások kivitelezésére.

A Duna-deltai húshasznúszarvasmarha-tenyésztők egyesülete arra kérte a minisztert, hogy kezdeményezzen egy programot, amivel a hazai (köztük a deltai) szarvasmarha-tenyésztési programot támogatják. A miniszter tájékoztatta az egyesület képviselőit, hogy az idéntől a nádas legelőterületek fenntartására hektáronként 600 euró támogatást nyújthatnak a gazdáknak. A fajfenntartó programot pedig az állattenyésztő hatóság (ANZ) valamelyik akkreditált egyesülettel közösen kidolgozza, és megpróbálják mielőbb gyakorlatba ültetni. Az itt lakókra és az állattartó gazdákra veszélyt jelentenek a néhány éve megjelent sakálók, amelyeknek nincs természetes ellenségük, így gyorsan szaporodnak. Azt kérték a gazdák, hogy a lakosoknak is engedjék meg ezek vadászatát, mert már jelentős kárt okoztak a gazdaságokban, és fertőzésveszélyt jelentenek. A miniszter megígérte: a környezetvédelmi minisztériummal közösen rendeletet dolgoznak ki, amely szabályozni fogja majd a sakálók vadászatát. A továbbiakban a sajtó képviselőinek kérésére a tárcavezető néhány, általunk korábban említett kérdést pontosított.





## Terítékre kerülhet Románia területi átszervezése Feldarabolják a magyar megyéket?

**2023. május 3-án jegyezték be a szenátus állandó bizottságánál Tudor-Vlad Benga független – korábban USR-s – képviselő törvénytervezetét, amely módosítja és kiegészíti a közigazgatási jogszabályra vonatkozó 57/2019-es sürgősségi kormányrendeletet és a Románia területi-közigazgatási felosztására vonatkozó 2/1968-as törvényt. A tervezet összevonná a jelenlegi megyéket, 12 új megyét alakítva ki; a községek legkevesebb 5000, míg a városok legalább 10.000 lakossal rendelkeznek. A politikai szférában az 1989-es változásokat követően többször felmerült az ország területi átrendezésének kérdése, de a javaslatok mindeddig papíron maradtak. Tudomásunk szerint a szóban forgó előterjesztést nem fogják megvitatni a jelenlegi parlamenti ciklusban, azonban a választások után kialakuló új parlament és kormány valószínűleg napirendre tűzi, mivel úgy tűnik, hogy a kezdeményezést a jelenlegi kormánypártok is felkarolják.**

Vajda György

A törvénytervezet indoklásában a többi között az áll, hogy a jelenlegi, 1968-ban kialakított megyék nem felelnek meg az 1989 utáni új területi, gazdasági és helyi-közigazgatási feltételeknek, követelményeknek. Egyenlőtlenek a gazdasági erőforrások, és hiányosak a települések közszolgáltatásai. A javaslattevő az Európai Unió direktíváira hivatkozva hangsúlyozta, hogy az unió kohéziós politikájának megfelelően a tagállamok saját stratégiájuknak megfelelően, figyelembe véve az adott ország földrajzi, kulturális, politikai, jogi és közigazgatási jellegzetességeit, területi átszervezéssel hatékonyabbá tehetik a helyi közigazgatást. A javaslat alapján felszámolhatók a jelenlegi megyék közötti gazdasági különbségek, és hatékonyabbá tehető az uniós alapok felhasználása.

Az országban jelenleg mintegy 3000 – átlagban kis létszámú – község van. A Hunyad megyei Batrina községben a 2022-es népszámlálás adatai szerint mindössze 88-an laknak – állítja az előterjesztő, majd hozzátesszi, az utóbbi évtizedben megfogyatkozott a vidéki lakosság, egyre több az alig száz lakossal rendelkező település, amelyekre aránytalanul sok közpénzt fordítottak, hogy a saját adminisztrációt fenntartsák. A tervezet szerint összevonnák a településeket, így a községekben legkevesebb 5000, a városokban legalább 10.000 ember lakna. Az intézkedéssel, mindamelllett, hogy hatékonyabbá tennék a közpénzek felhasználását, jelentősen javulna a közszolgáltatások minősége.

A megyék átrendezésénél a javaslat szerint figyelembe vették a történelmi régiókat, a gazdasági erőforrás és a munkaerő elosztását, illetve a munkaerő-migrációs tendenciákat, továbbá az infrastruktúra-hálózatot és a fejlett nagyvárosi övezeteket, továbbá azt a régiófejlesztési felosztást követték, amely szerint a jelenleg is megpályázható uniós forrásokat elosztják. A változtatástól remélik, hogy az új megyékben rohamosan fejlődik majd az infrastruktúra, a közszolgáltatások, jobban együttműködnek a közintézmények, és a közpénz racionálisabb felhasználásával megnő az életszínvonal. Megjegyzik, hogy a területi-közigazgatási átszervezésnek nincs hatása az országos költségvetésre.

A törvénytervezet hat cikkelyből áll, amely tulajdonképpen „csupán” kiegészíti és módosítja a korábbi – Románia területi-közigazgatási felosztására vonatkozó – sürgősségi kormányrendeletet és az 1968-as törvényt. A jelenlegi megyeszékhelyeken, illetve vidéki polgármesteri hivatalok helyén ún. területi-közigazgatási irodák működnek, amelyek jogi személyiség nélküli közintézményeként bizonyos közügyek rendezésére szolgálnak.

A tervezet szerint a következő megyék összevonásával jönnének létre az újak: Bánát (Banat) – Temes, Arad, Krassó-Szörény; Délnyugat-Erdély – Fehér, Szeben, Hunyad; Északnyugat-Erdély – Kolozs, Beszterce-Naszód, Maros, Szilág; Délkelet-Erdély – Brassó, Kovászna, Hargita, Bukovina és Észak-Moldva – Suceava, Botoșani; Közép-Moldva – Iași, Neamț, Bákó, Vaslui; Kárpát-kanyarulat, Duna – Galac, Brăila, Vrancea, Buzău; Dobruzsza – Konstanca, Tulcea; Észak-Havasalföld (Munténia) – Prahova, Argeș, Dâmbovița; Dél-Havasalföld – Bukarest municípium, Ilfov, Ialomița, Călărași, Giurgiu, Teleorman; Olténia – Dolj, Mehedintți, Vâlcea, Gorj, Olt.

A dokumentumban az áll, hogy amennyiben a parlament elfogadja a javaslatot, a kor-



Horváth Anna

mány 30 napon belül kell kidolgozza a határozatot, amely módosítja a 2/1968-as területi-közigazgatási törvényt, vagyis egy hónap alatt kell kijelölni, átszervezni az ország új területi felosztását, közigazgatását. A közigazgatási miniszter végrehajtási rendeletével alakítják ki az új területi-közigazgatási egységek szerkezeti felépítését.

Az előterjesztés nem terjed ki arra, hogy az ügyben miként kéri ki a lakosság véleményét, hiszen a szubszidiaritás elve alapján a polgároknak joguk van eldönteni, hogy milyen közigazgatási egységhez tartozzanak. Megyénkben a rendszerváltás után volt eset, amikor a községek átszervezéséről a lakosok is döntöttek. Továbbá az is kérdés, hogy miként szervezik át a megyei tanácsokat, amelyek az új struktúrában egyfajta összevont miniparlamentként kell működjenek. Azt is beláthatjuk, hogy az intézkedés nem lehet „hatékony”, ameddig nem működik a digitális ügyintézés, az ún. e-kormányzat, amelynek valóban az a célja, hogy részben vagy teljesen megszüntesse az ügyintézését a közintézmények székhelyén, irodáiban. Számunkra a törvénytervezet egyik csapdája, hogy a többségi magyar lakossággal rendelkező megyéket többségi román lakosságú megyékhez csatolják, így csökken a döntéshozó testületekben való jelenlét esélye, ami gazdasági tévesztéshez és más kisebbségi egyéni és/vagy kollektív jogok elvesztéséhez vezet.

A törvénytervezet és a minket érintő kérdések tisztázásáért Horváth Annához, az RMDSZ országos szervezete önkormányzatokért felelős alnököhöz fordultunk, aki elmondta: – A választások után várható reformok közül a legtöbbet emlegetett „átfogó közigazgatási reform” semmi jót nem ígér az erdélyi magyarok számára. A közigazgatási átszervezés komoly dolog, amely hosszú távra meghatározza a közösségek életét, az ország működését. Ha azt vesszük, hogy az 1968-as közigazgatási átszervezést, vagy ahogy ismertebb, a megyésítést még mindig nyögjük, láthatjuk: az előterjesztett közigazgatási reform számunkra nagyon rossz, újabb 50 évre igen kellemetlen helyzetbe hozza a romániai magyarságot. Nem kell messze menni a példákkal. Szlovákiában a Meciar-féle közigazgatási reform úgy rajzolta át a térképet, hogy

azzal gyakorlatilag felszámolta a számottevő arányú magyar közösségeket, ellehetetlenítve a politikai képviselet általi beleszólást. De van, persze, jó európai példa is, mint a Lengyelországé, ahol a régiósításnál figyelembe vették a német kisebbség igényeit és érdekeit, egy különálló kisebb régióba tömörítve őket. Ezt a modellt kellene követnünk a közigazgatás átszervezésében, és nem azt, ahogyan az említett előterjesztésben elképzelték.

Az RMDSZ az egyetlen politikai alakulat, amely mind a kormánykoalíció tagjaként, mind ellenzékben következetesen az önkormányzatiság erősítése, a központosítás visszaszorítása, illetve mindenekfelett a magyarulakta közigazgatási egységek státusának védelme mellett foglalt állást. Ennek érvényesítéséhez kell elég erősek legyünk az idej év megmértetése után, annál is inkább, mert Románia nagy közigazgatási átszervezés előtt áll. Ez lehet számunkra végzetes – amennyiben nélkülünk, sőt az AUR kormányzati közreműködésével hajtják végre – vagy akár előnyös is, ha sikerül ott lenni, a megyéink, településeink érdekeit érvényesíteni. Nagyon fontos a jelenlét a döntéshozatal minden szintjén, és nem csak számunkra. Valamennyi romániai önkormányzat keservesen tapasztalta, hogy amióta az RMDSZ-t kitétték a kormánykoalícióból, június közepétől egymást követték a fejtelten, improvizált intézkedések. Egy fontos példa: a kormány a nyáron – a rendszerváltás óta először – nem igazította ki a költségvetést, ezért számos kifizetetlen számla és felfüggesztett munkát volt a helyi és országos közberuházásoknál, mert a kormány nem fizette ki az építkezési cégeknek az elvégzett munkát, sőt az önkormányzatoknak is megtiltotta ezt. Hozzáteszem, hogy ezek a kifizetések Cseke Attila közmunkaügyi miniszter két és fél éves mandátuma alatt soha nem haladták meg az egy hónapot. A PNL–PSD kormányzat veszélybe sodorta a szociális szolgáltatások finanszírozását is. Az utóbbi években a decentralizáció jegyében ugyanis egyre több feladatot kaptak az önkormányzatok a szükséges többletforrások hozzárendelése nélkül. A kormány ártért a tartalékalapból való „osztogatási” rendszerre: 2023 utolsó harmadában 99 kormányhatározattal 31,3 milliárd lejt osztott ki olyan költségekre, amelyeket az elmulasztott költségvetés-kiegészítéssel kellett volna rendezni. Cseke Attila volt miniszterünk ezzel kapcsolatban úgy fogalmazott, hogy a kormány tartalékalapja egy második, árnyék-költségvetésként működött, amely teljesen tervezhetetlenül, kiszolgáltatottá tette a helyi önkormányzatok működését, a helyi beruházásokat. Mi több, a júliustól októberig az államkasszában levő pénz hónapokon át gátolta a gazdasági fejlődést, jó néhány vállalkozás csődjéhez vezetett, és megrendítette a munkaerő külföldre vándorlását, ami szintén gyengíti a helyi közigazgatást, hiszen csökken a személyi jövedelemadóból származó bevétel.

Ennek tükrében több mint ellentmondásos az az elv, aminek mentén tömbösítének a vidéki településeket. Az erre irányuló jelenlegi tervezet kártékony demagógia. Románia közigazgatása a francia modellen alapul. Annak ellenére, hogy Franciaország területe csak 2,5-szer nagyobb, mint a Romániáé, 11-szer

több (vagyis 36.500) önkormányzata van, míg nálunk jelenleg csupán 3.200 működik. Ez azért van így, mert Franciaországban már a '70-es években megértették, többszöri sikertelen tömbösítési próbálkozás után, hogy a helyi döntéshozatal annál hatékonyabb, minél közelebb van a polgárokhoz. Hogy a közigazgatási átszervezést nem lehet fentről lefelé, központi elképzéseket erőltetve megvalósítani, csakis a polgárok akaratát tiszteletben tartva. Az „5000 fölötti létszámú községek” átgondolatlan, megalapozatlan kritérium, ha azt vesszük alapul, hogy jelenleg például három megyében nincs egyetlen 5000 feletti község, illetve két további megyében mindössze 2-3 ilyen van.

Az elképzelt olyan földrajzi törzsszülötteket eredményezne, mint jó néhány Kolozsvár nagyságú község, annak minden infrastrukturális és közszolgáltatási (út-, vízhálózat stb.) kihívásával együtt. Az a gazdasági megközelítés, hogy „azt a települést, amelynek nincs megfelelő saját védelme, az önfenn-tartásra össze kell vonni”, nem állja meg a helyét, ugyanis a jelenlegi 3200 romániai közigazgatási egység közül mindössze 47-nek van többletjövödelme, a többiek alig fedik le a működésre és a személyi költségekre szánt kiadásokat. Az RMDSZ az említett demagógia helyett a lentől felfelé szerveződő, gazdasági alapon való együttműködések ösztönzi. Az ennek jegyében született metropoliszövezeti együttműködésre vonatkozó törvénytervezetünket el is fogadta a parlament, de sajnos a kormány egyelőre elhalasztotta az alkalmazását. A közigazgatási reform, átszervezés, decentralizáció esetében nem az a kérdés, hogy kell-e, hanem hogy elég erősek leszünk-e, amikor erre sor kerül, hogy egy számunkra elfogadható formáját fogadja el a parlament. Ezért is fontos megérteni, hogy az idej négy választás tétje nem néhány parlamenti, európai parlamenti vagy akár önkormányzati mandátum, hanem az erdélyi magyarok felmutatott politikai ereje, az RMDSZ súlyának növelése, hiszen a következő évtizedben az életünk, a közösségi létünk függ attól, hogy mennyire sikerül ezért összefognunk. Amennyiben a jelenleg tapasztalható fejtelten kormányzás folytatódik, sőt azt is láthatjuk, hogy az AUR egyre inkább megerősödik, igen fontos tétje van annak, hogy 2025-től az RMDSZ ott legyen a döntéshozás minden szintjén. Bizonyítottuk, hogy az átgondolatlan megszorítások vagy reformoknak álcázott látszatkozmetikázás helyett a családokat, a fiatalokat, a gazdaságot segítő konkrét intézkedéseket hoztunk. Visszatérve a közigazgatási átszervezésre, intő jel az is, hogy az eddig tapasztaltak szerint az idén semmi jóra nem számíthatunk. A kormány máris megfosztotta a jövedelemadó egy részétől az önkormányzatokat, így ezek a többmilliós bevételkieséssel szembeesülve rendkívül nehéz esztendőre készülnek, amit a fanarióta kort idéző fejtelten tartalékalapú osztogatás fog uralni, a tervezettség, a hatékony és észszerű fejlesztések helyett. Amennyiben ez a kormány marad hatalmon, és a választásokat követően keresztülviszi a tervezett területi-közigazgatási átszervezést, akkor ez hosszú távon katasztrofális következményekkel járhat az erdélyi magyarság számára.





# Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálósy Piroska

Idéntől egészségbiztosítási járulékot kell fizetni

## Pluszterher a betegszabadságra is

**Ebben az évben a betegszabadságra járó juttatásra 10%-kal magasabb illetéket kell fizetni, mint a korábbi években. Eddig a szociális egészségbiztosítási járulékok (CASS) fizetése alól mentesült az, akinek betegszabadságot írtak ki, 2024. január elsejétől ez változott. Kivételt képeznek a munkahelyi balesetek és a foglalkozáskörüli megbetegedések.**

A 2005. évi 158-as számú sürgősségi kormányhatározatot módosította a 2023. évi 115-ös számú sürgősségi kormányrendelet, amelynek alapján a szociális egészségbiztosítási ellátásokat ez év januárjától 10 százalékkal megadózzák. Ez azonban nem terjed ki a jogszabályban szereplő összes betegszabadságtípusra.

A munkahelyi balesetek és foglalkozási megbetegedések elleni biztosításról szóló 346/2002. sz. törvény alapján a betegszabadságon lévő személyeknek a munkahelyi baleset vagy foglalkozási megbetegedés miatti ideiglenes munka-

képtelenség okán nyújtott ellátások továbbra is mentesülnek a CAS alól, amely szerint az ideiglenes munkaképtelenség miatti ellátás összege az elmúlt hat hónapban szerzett bruttó átlagkereset 100%-a. Ezekben az esetekben az orvosi költségeket csak az első három napban fizeti a munkáltató, a negyedik naptól kezdve pedig a munkahelyi balesetekre és foglalkozási megbetegedésekre létrehozott biztosítási alap. A 2024-es évtől, idéntől a betegszabadságot ugyanúgy fogják megadózni, mint a fizetést, azaz 45%-kal, szemben a 2023. december 31-ig érvényes 35%-kal, amikor csak a 10%-os jövedelemadót és a 25%-os nyugdíjjárulékot vonták le, és nem számítottak fel 10%-os egészségügyi hozzájárulást, amit idéntől hozzáadnak. Így az eddig nem alkalmazott 10%-os egészségügyi hozzájárulás nemcsak a munkavállalókra, hanem más kategóriákra is kiterjed, beleértve azokat is, akik önkéntesen biztosítják magukat betegszabadságra (például a PFA-k és a szabadfoglalkozásúak). (szer)



Illusztráció

Számlafizetés automatáknál, pénzügyintézeteknél

## Késve érkehetnek az energiaszámlák

**Az Electrica áramszolgáltató vállalat közleménye szerint január 1–31. között a szolgáltatás javítása érdekében komplex optimalizálást hajtanak végre az informatikai rendszereiken, ezért a szolgáltatóval való kapcsolat során használt MyElectrica platform ez idő alatt nem használható.**

A fogyasztók villamosenergia- és/vagy gázszolgáltatását ez nem érinti, ez idő alatt hívható a 0244-406-006-os Call-Center telefonszám (normál díjszabású hívás, hétfőtől péntekig 8-20 óra között), valamint használható a számlán feltüntetett e-mail-cím.

A rendszer optimalizálása során többek között a következő alkalmazásokat és funkciókat nem lehet használni január 31-ig: MyElectrica, a TelVerde a fogyasztási index közléséhez, egyékes online kapcsolatfelvételi űrlap, e-chat, fizetés az ügyfélszolgálati pontokon (Info Kiosk/POS).

A számlákat interneten a Transilvania, Garanti Bank, ING Bank, CEC Bank, BCR, Raiffeisen Bank, BRD applikációk révén, a StartPay automatáknál, az Orange Money, mobilePay Wallet, 24Pay, Pago applikációk révén, a BCR, BRD, Garanti Bank, Transilvania Bank, CEC Bank ügyfélablakainál, az Idea Bank-terminálokban stb. lehet fizetni.

Az átmeneti korlátozások miatt a fogyasztók villany- és/vagy gázszámláját a szokásostól eltérő időpontban állíthatják majd ki és érkezik meg, a fizetési határidő pedig a számla kiállításának időpontjához igazodik.

Az Electrica áramszolgáltató csapata biztosítja a fogyasztókat, hogy igyekezzenek a lehető leggyorsabban befejezni a rendszer optimalizálását, és előre is köszönik a megértést. Bővebb tájékoztatás a <https://myelectrica.ro/> honlapon található. (pálósy)



Fotó: Nagy Tibor (archív)

Határon túl élő diákok alkotásait is várják

## A Himnusz illusztrációs pályázatra

**A Gyermejjóléti Alapítvány és a 30 éves Országos Mécs László Irodalmi Társaság meghirdeti a Himnusz illusztrációs pályázatot 5-12. évfolyamos diákoknak. Beküldési határidő: január 31.**

A pályázat célja: tehetséggazonosítás, tehetséggondozás, ráirányítani a figyelmet a Himnuszra, s általában a magyar kultúrára. Határon túl élő diákok is pályázhatnak, egy személy egyetlen saját alkotással. Bármely technika alkalmazása megengedett, a méret A4. A zsűri külön értékeli a kreatív, újszerű technikai megoldásokat.

A képek tartalmában Kölcsey Ferenc Himnusz c. művéhez készüljenek. Az elkészült alkotásokat kizárólag .jpg fájl formátumban e-mailben várják, jól olvashatóan legyen feltüntetve az alkotó neve, évfolyama, iskolája.

E-mail-cím: [rajzpalyazat2015@gmail.com](mailto:rajzpalyazat2015@gmail.com). A tárgy rovatba kérik beírni: Himnusz illusztrációs pályázat. Beküldési határidő: 2024. január 31. Valamennyi beérkezett munkát közzéteszik a <https://www.facebook.com/orszagosmecs-laszlotarsasag> Facebook-oldalukon. Az I. helyezett oklevélben és 5000 Ft-os jutalomban részesül, a II–V. helyezett elismerő oklevélben. A zsűri döntése ellen fellebbezési lehetőség nincs, jogi út kizárva. A pályaművek beküldésével a szerző hozzájárul ahhoz, hogy a kiíró a beküldött alkotásokat korlátlanul megjelentethesse elektronikus vagy nyomtatott kiadványaiban. A Gyermejjóléti Alapítvány cégeket, magánszemélyeket arra kér, hogy támogassák pályázatukat, a szponzori felajánlásokat (anyagi támogatás vagy tárgyjutalom) szívesen és köszönettel fogadják. (sz.)

Korlátlan ingyenesség határon túliaknak

## A MÁV és Volánbusz járatain

**Márciustól a határon túli magyarok korlátlanul utazhatnak Magyarországon vonaton és helyközi autóbusszjáratokon a Magyar igazolvánnyal.**

Pálósy Piroska

Jelenleg a Magyar igazolvánnyal Magyarországon területén évi négy utazásra van lehetőség 90 százalékos kedvezménnyel. Március elsejétől azonban megváltozik a Magyar Állami Vasutak (MÁV) kedvezményrendszere, ezáltal 14 év alatt és 65 év felett mindenki számára díjmentessé válik a közösségi közlekedés, illetve a 90 százalékos kedvezmény kategóriájában utazóknak is ingyenessé teszik a tömegközlekedést Magyarországon. A vármegye- és országbérleten kívül minden bérlet megszűnik, illetve a 65 kedvezménytípusból mindössze 22 marad. A MÁV közleménye szerint a Magyar igazolvánnyal, illetve a Magyar hozzátartozói igazolvánnyal rendelkezők is ingyen utazhatnak majd. A tarifareformnak köszönhetően Magyar igazolvánnyal korlátlan díjmentes utazásra lesz lehetőség a helyközi közösségi közlekedésben. A helyjegyköteles vonatok helyjegy váltásával, a kijelölt országos busz-

járatok pedig kiegészítőjegy váltásával vehetők igénybe.

A helyjegyköteles vonatokra a helyjegyek másodosztályon a nem InterCity minőségű szolgáltatás esetén 300 Ft-ba, InterCity vonaton 990 Ft-ba (az utazás napja előtt megváltva 650 Ft-ba), 1. osztályon 1990 Ft-ba, prémium osztályon 2990 Ft-ba kerülnek majd.

A kutyák és kerékpár szállítása bármilyen viszonylatban egységesen 500 Ft lesz, a kísérelő- és segítő-kutyák szállítása továbbra is díjmentes. A MÁV honlapján közzétett tájékoztató szerint a napi többszöri utazást tervezők számára bevezetik a „Vármegye24” és „Magyarország24” napijegyeket, amelyek a helyi közösségi közlekedési rendszerekben már működő, 24 órára érvényes napijegy igénybevételi lehetőségét jelentik.

A „Vármegye24” a megegyező vármegyére szóló vármegyebérlet feltételei, a „Magyarország24” az országbérlettel megegyező feltételek szerint használható fel 24 órán belül. A „Vármegye24” 999 Ft-ba, a „Magyarország24” 4.999 Ft-ba kerül. (A kedvező árú napijegyekből további kedvezmény már nem vehető igénybe, mindkét díjtermékből csak teljes árú változat lesz elérhető.)

Az oktatásban és az egészségügyben dolgozóknak, valamint a 14 és 25 év közöttieknek korlátlan utazást biztosítanak 50 százalékos kedvezménnyel.

A Magyar igazolvány eddig is különféle alanyi jogon járó – kulturális, utazási, diák, pedagógus és oktatói – kedvezmények igénybevételére jogosította fel tulajdonosát Magyarországon területén. A Magyar igazolvány kiadását kérheti a Romániában állandó lakóhellyel rendelkező, magát magyar nemzetiségűnek valló személy, vagy kiskorú esetén a törvényes képviselő. Az igazolvány kizárólag a kedvezmények igénybevételére szolgál, nem személyazonosító igazolvány, nem úti okmány, határátlépésre sem jogosít fel.

Nem jogosult Magyar igazolványra az a kérelmező, aki magyarországi állandó lakcímmel rendelkezik. Hasonlóképp az sem, aki már rendelkezik Magyar igazolvánnyal, kivéve, ha a kérelmet az igazolvány adataiban bekövetkezett változás (pl. névmódosítás), az igazolvány elvesztése vagy megsemmisülése miatt terjesztette fel, és az sem, akire beutazás és tartózkodási tilalom, kiutasítás érvényes Magyarországon.

2007. június 20-tól minden Ma-



Fotó: Szer Pálósy Piroska

gyar igazolvány érvényessége határozatlan idejűre változott, ezáltal az igazolványban szereplő érvényességi idő figyelembevétele nélkül használható. Ha a kedvezmények bejegyzésére vagy a matricák (diák-, pedagógus-, oktatói) elhelyezésére szolgáló oldalak beteltek, akkor az igazolvány elválaszthatatlan részét képező pótfüzetet állíttatnak ki. A kérelmező Magyarországon kolozsvári főkonzulátusának ügyfélfogadási termében nyitvatartási időben (hétfő–csütörtök 8.30–12, 13.30–15.40, pénteken 8.30–12.30) adhatja le. A beadás történhet személyesen vagy meghatalmazott személy által. Ha meghatalmazott személy adja be a kérelmet, akkor szükséges egy

kézzel írt meghatalmazás két tanúval aláírva. A székhelyek ügyfélfogadási programja az [eurotransalapitvany.ro](http://eurotransalapitvany.ro) honlapon megtalálható. Maros megyei lakosok bővebb tájékoztatást az eurotransalapitvanymaros@gmail.com e-mail-címen kérhetnek, vagy személyesen munkanapokon érdeklődhetnek az alapítvány kirendeltségein. Marosvásárhelyen az Eurotrans Alapítvány és az RMDSZ megyei szervezetének munkatársai honosítási és állampolgársági ügyekben a Kossuth utca 18. szám alatti székhelyen fogadják az ügyfeleket, de Nyárádszeredában, Szászrégenben, Szóvátán, Dicsőszentmártonban is vannak kirendeltségek.



# 4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

## Komoly vádakkal néz szembe a Tesla

A Reuters a közelmúltban egy hosszú és dörgedelmes cikkben vádolta meg a Teslát. A vád súlyos, ugyanis azt állítja, hogy az elektromos autót gyártó vállalat hazudik a felfüggesztéselemeket illetően, amivel az emberek életét sodorja veszélybe.

A Reuters újságírói 2019-es adatokra hivatkoznak, amikor azt írják, hogy az említett év első negyedében a Tesla szervizhálózata 263 millió dollár veszteséget „termelt”, miközben a profitja jóval kevesebb, 139 millió dollár volt. A különbséget az teszi ki, hogy a vállalat kénytelen volt garanciálisan cserélni az autók futóművének egyes komponenseit, amelyek a vártnál hamarabb hibásodnak meg.

A Tesla a korábbi években beismerte, hogy több ízben újratervezte a felfüggesztés problémás alkatrészeit – mint például a lengőkarokat, a stabilizátorrudakat, a féltengelyeket és a kormányrudakat –, azt viszont soha nem jelentette be, hogy ezekre az újratervezésekre azért van szükség, mert az adott alkatrészeknél gondok merülhetnek fel.

Most viszont egy még súlyosabb botrányba keveredett a vállalat. A Reutersnek ugyanis egy bizonyos Shreyansh Jain azt nyilatkozta, hogy 2023-ban vette át a vadonatúj Tesla Model Y-át, amiben alig 185 kilométer megtétele után megadta magát a jobb első felfüggesztés. Az

egyáltalán nem boldog Tesla-tulajdonost váratlanul érte a hiba egy lassú kanyarodás közben. Természetesen gyártási hibák vannak. Shreyansh Jain is visszavitte az autót a márkaszervizbe, azonban ott közölték vele, hogy a javítás költsége őt terheli, mivel a Tesla szakemberei szerint a felfüggesztés korábban megsérült a tulajdonos hibájából. És igen, ha őszinték akarunk lenni, akkor nem teljes képtelenség az, amit a Teslánál állítanak, egy teljesen új futómű is képes meghibásodni, ha rosszul kapunk el egy gödröt vagy nem megfelelő szögben állunk le egy járdaszegélyről, és más incidensek következtében is előállhat a meghibásodás. Persze ettől még fáj, hogy egy vadonatúj autó meghibásodik, és a tulajdonos kell kifizesse a 14 ezer dolláros számlát.

Bár a Tesla nem szokott az ilyen és ehhez hasonló vádakra reagálni, most a Reuters cikke mégis válaszdásra sarkallta. Nem kizárt, hogy azért, mert a lap belső dokumentációra hivatkozva azt is megírta, hogy a vállalat már legalább hét éve próbálja eltussolni a teljes modellpalettát érintő gondok komolyságát. Mindezt azért, hogy minél több meghibásodásra tudja azt mondani, hogy a tulajdonos hibájából vagy gondatlanságából származik, így nem a vállalat kell megtérítse garanciálisan a hibás alkatrész árát és a beszerelés szervizköltségeit. Ez a



Tesla Model 3, illusztráció

Forrás: Tesla

mondhat az, ami egészen biztosan nem tett jót sem a részvényárfolyamnak, sem a vállalat megítélésének. És nem kizárt, hogy éppen ezek voltak azok az okok, ami miatt a Tesla is közzétett egy bejegyzést az X-en, azaz az egykori Twitteren.

Az elektromos autót gyártó vállalat álláspontja az, hogy a Reuters cikke súlyosan félrevezető, valamint számos hiányos és bizonyíthatóan téves információt tartalmaz. Ezzel együtt a gyártó egy dolgot nem tagadott, mégpedig, hogy valóban voltak korábban a felfüggesztéssel kapcsolatos problémák, azonban korántsem annyi, mint amennyit a Reuters cikke említ. A sajtóorgánium ugyanis írásában azt közölte, hogy több mint 120 ezer autót érint a probléma.

A Tesla egy másik dologra is rávilágít, ami Shreyansh Jain történetét is megkérdőjelezi. A vállalat kiemelte, hogy minden autója rendelkezik egy feketedobozzal, amely menet közben számos telemetriai adatot gyűjt, így az autót ért erőhatásokat is. A feketedoboz elemzése során derült ki, hogy az autó bizonyíthatóan egy korábbi baleset hatására sérült meg, vagy ennek következtében ment tönkre a jobb első futómű. Így a gyártó megvonta a garanciát az autótól és tulajdonosától. Elmondása szerint erről értesítette is Shreyansh Jaint.

Igazságot nem tudunk tenni, viszont ebből az ügyből komoly következtetéseket lehet levonni, és nem arra kell gondolni ezalatt, hogy valaki „rosszul emlékszik”. A Tesla elismerte, hogy gondok voltak a felfüggesztés egyes alkatrészeivel, ami nem is olyan nagy meglepetés, hiszen hiába van szó a globálisan legnagyobb, elektromos autót gyártó vállalatról, mégiscsak egy új cég ebben az iparágban, így a hibák valószínűsége jóval nagyobb, mint például a Volkswagen esetében, amely bő tíz év múlva fogja ünnepelni a 100. születésnapját. Viszont a meghibásodás ténye így is fennáll, és ez egy felkiáltójel lesz hosszú távon mind a Tesla-tulajdonosoknak, mind pedig azoknak, akik az amerikai villanyautógyártótól szeretnének vásárolni. Továbbá az is bizonyosságot nyert, hogy az elektromos autók esetében is lehetnek borsos javítási költségek.

A kérdés viszont marad: hazudott-e a Tesla? Biztos választ ebben a helyzetben senki nem tud adni az érintettek kivételével, de ott ellentétek az álláspontok, viszont sokatmondó lehet, hogy a Tesla eddig minden megtagadott és perre vitt garanciális ügyében tudta bizonyítani, hogy a meghibásodás a tulajdonos hibájából történt. Ennek fényében pedig talán már nem is olyan fekete az a bizonyos ördög.



Autófelfüggesztés. A kép csak illusztratív célú

Forrás: Csizmadia Autószerviz

## 50. születésnapját ünnepli a Volkswagen Golf

Keves olyan autótípus van, amely hasonló ismertségnek örvendene, mint a Volkswagen Golf. A típus az elmúlt fél évszázadban bizonyította, méltó arra, hogy a legjobb autók között tartsák számon. Most pedig, januárban, a Golf az 50. születésnapját ünnepli, amelynek apropóján a gyártó egy frissítéssel is készül, igaz, nem akkorával, amekkorát a Golf megérdemelne.

Amikor az ünneplésre és a frissítésre gondolunk egy olyan kaliberű autó esetében, mint a Volkswagen Golf, joggal lehetne feltételezni, hogy valami nagy dobással készülnek. Ennek a lehetősége nincs is teljesen kizárva, viszont a jelenlegi információk alapján csak a jelen generációs, azaz a nyolcadik Golf kap egy kisebb ráncfelvarrást, amely mind külső, mind belső változtatásokat jelent.

Az eddigi hírek szerint a ráncfelvarrott nyolcadik generációs Golfban megújulnak az első fényszórók, illetve az utastérbe megérkezik a következő generációs infotainment rendszer és szoftver. Utóbbira nagy szükség van, hiszen a modern Volkswagennek sok kritikát kaptak, hogy nem elég jó a beltér minősége, illetve a gyártó első elektromos autójának, az ID.3-nak a piaci bevezetése azért késett, mert számos probléma volt a szoftverben. Igaz, ezek nagy részét kijavították, de még mindig vannak kisebb problémák, hiányosságok a szoftverekben. Most reménykedni lehet abban, hogy a Volkswagen ezeket teljes mértékben kiküszöböli.

Ezek a látható és bizonyos szinten kézzel-

fogható újdonságok a ráncfelvarrott, ünnepi Golfban. De a gyártó új vezetéstámogató rendszereket és új hajtásláncokat is ígért az autókba. Hogy ez konkrétan mit jelent, egyelőre nem tudni, viszont már nem kell sokat várnunk arra, hogy kiderüljön. Annyi érdekessé-

get még lehet tudni a hajtás kapcsán, hogy várhatóan a jelenleg elérhető motorokból is több erőt préselnek ki.

Nem lehet azt mondani, hogy elhanyagolható újítások, de azt azért mindenképpen túlzás állítani, hogy égbekiáltó változtatások

lennének. Egy olyan történelemmel és karakterrel rendelkező autó, mint a Golf, ennél többet érdemelt volna. De ne tessük előre a napot, inkább reménykedjünk abban, hogy a Volkswagen titokban azért csak készül valamivel a legendás típus 50. születésnapjára.



A Volkswagen Golf nyolc generációja

Forrás: Volkswagen Newsroom



## Edzőmeccs, sajnálatos intermezzóval

Bálint Zsombor

Noha az eredményt beleszámolják a kosárlabda-bajnokság alapszakasza végső rangsorába, gyakorlatilag edzőmérkőzést játszott (volna) a Marosvásárhelyi CSM és a SCM U Craiova. A kimeneteltől függetlenül ugyanis már előtte eldőlt, hogy a helyi együttes a felsőházban folytatja, az oltyánok pedig a kiesés ellen küzdenek majd, és egyik fél sem viszi magával az eredményt a középszakaszba. A negyedik negyed kö-

zépén történtek azonban mégis befolyásolják a folytatást, hiszen Martinić legalább kétmérkőzéses eltiltásra számíthat, miután összeakaszkodott a pályán Blaj-Voinescuval. Hogy a craiovai játékost is várhatóan eltiltják, az aligha lehet vigasz.

Már az elején látszott, hogy nem úgy küzdenek – elsősorban védelemben – a házigazdák, mint egy tétmeccsen. Ráadásul Craiovanak szinte minden behullott távolról, az első negyed végén 86%-uk volt a félkörön túlról. Támadásban azonban – eltekintve néhány figyelmetlenségtől – jól

teljesített a hazai gárda, Jeremić pedig ezen a meccsen nemigen tudott hibázni, csupán egy dobást vétett, triplát pedig egyet sem. Szünetben azonban a vendégek voltak egypontos előnyben az NBA stílusú (nem olyan szintű, de védekezésben olyan lezser) meccsen.

Ez a harmadik negyedben változott meg, amikor – vélhetően a kispad ösztökélésére – nagyon agresszíven kezdett védekezni a marosvásárhelyi együttes, a craiovai játékosok dobásainak pontossága pedig drámai módon lecsökkent, alig öt pontot szereztek tíz perc alatt, így 15 pont hazai előnnyel kezdődött az utolsó tíz perc.

Amelyben nyugodt mederben csordogált a játék, hol ide, hol oda írtunk fel egy-egy kosarat. Egészen addig, amíg öt perccel a vége előtt, egy teljesen ártatlan craiovai támadás során, Martinić a szükségesnél talán keményebb mozdulattal tartóztatta fel Blaj-Voinescu bemozdulását, utóbbinak pedig elborult az agya, és cselgáncsozókat megszegyenyítő fogással kapta el Martinić nyakát. A dulakodó játékosok a földre kerültek, és hosszú időbe telt, amíg a társaknak, játékvezetőknek és rendészeknek sikerült őket szétválasztaniuk.

Mindkettejüket kiállították, illetve kiküldték Sántát és Engi-Rosenfeldet, valamint Agapiét is, mert a kispadról beugrottak a pályára. A meccs ugyan már el volt dőlve (ráadásul az eredmény nem számított), ám szinte bizonyos, hogy a montenegrói irányító nem játszhat a következő mérkőzéseken, márpedig a FC Argeş elleni találkozó az alapszakasz utolsó fordulójában már van tétje, mert az eredményt a középszakaszban is számolják. A mérkőzést pénteken 18.15 órától rendezik.



A provokált Martinics nem maradt adós a válasszal, több fordulóra eltilthatják mindkét játékost

Fotó: Nagy Tibor

### Jegyzőkönyv

Kosárlabda Nemzeti Liga, 17. forduló: Marosvásárhelyi CSM – SCM U Craiova 84:70 (23-24, 21-21, 20-5, 20-20).

Marosvásárhely, Simon László sportcsarnok, 1400 néző. Vezette: Alin Faur (Temesvár), Cristian Trofim (Temesvár), Narcis Dan (Szatmárnémeti). Ellenőr: Doru Vinaşi (Kolozsvár).

Marosvásárhely: Jeremić 29 (6), Sánta 14, Lowrance 10, Martinić 8, Person 7 (1), Gajović 7, Sólyom 4, Nistor 3 (1), Engi-Rosenfeld 2, Borşa, Bölöni. Kispadon: Paliciuc.

SCM U Craiova: Krutusz 17 (3), Freeman 14 (1), Drăgan 13 (1), Zotov 10 (1), Watson 6, Blaj Voinescu 4, Ţibárnă 3 (1), Casale 3 (1), Agapie. Kispadon: Puşcaşu, Milovanović.

### A tabella

1. Nagyvárad	13/ 2	28
2. Piteşti	11/ 4	26
3. Marosvásárhely	10/ 5	25
4. Nagyszeben	9/ 6	24
5. Konstanca	8/ 8	24
6. Rm. Vâlcea	7/ 8	22
7. Craiova	5/10	20
8. Ploieşti	4/11	19
9. Foksány	1/14	16

## FIFA: Messi az év játékosa

Az argentin Lionel Messi lett a Nemzetközi Labdarúgó Szövetségnél (FIFA) az év játékosa, az Inter Miami FC támadója nyolcadszor érdemelte ki az elismerést.

A 36 éves játékmester a szavazáson ugyanannyi pontot gyűjtött, mint Erling Haaland, a Manchester City norvég válogatott csatára, így a csapatkapitányok voksai döntöttek, ebben az összevetésben pedig Messi volt a jobb.

A végeredmény a szurkolók szavazatai mellett a szövetségi kapitányok, válogatottak csapatkapitányai és újságírók voksai alapján alakult ki.

A szűkített háromfős listán a tavaly nyárig a Paris Saint-Germain erősítő Messi és Haaland mellett Kylian Mbappé, a PSG 2018-ban világbajnok, 2022-ben vb-ezüstérmes francia válogatott támadója szerepelt.

Messi negyedszer nyerte el a FIFA Év játékosa címet, ugyanennyi alkalommal bizonyult a legjobbnak akkor is, amikor a FIFA az Aranylabda-szavazással együtt választotta ki a legjobbat. Mbappé és Haaland még nem volt az Év játékosa a FIFA-nál.



Fotó: a FIFA közösségi oldala

### Így szavaztak a kapitányok

A nemzeti válogatott-csapatkapitányok közül Haalandra voksolt Lionel Messi, valamint a brazil Casemiro és a német Gündogan, ugyanakkor Messit választotta a belga Lukaku, a horvát Modric, az angol Kane, a francia Mbappé, az olasz Donnarumma és a holland van Dijk.

A román válogatott csapatkapitánya, Nicolae Stanciu is Messire adta voksát, Haalandot az első háromba se jelölte, míg a román szövetségi kapitány, Edward Iordănescu sorrendben Haalandot, Mbappét és Osimhent nevesítette.

Ami a magyar képviselőket illet, Marco Rossinál és Szoboszlai Dominiknál is ugyanúgy nézett ki az első három sorrendje: Erling Haaland, Lionel Messi, Kylian Mbappé.

### Háborgó a nemzetközi sajtó

Megütközést keltett a nemzetközi sajtóban Lionel Messi újbóli legjobbnak választása. Több rangos kiadványban is értetlenkedéssel fogadták a bejelentést, és nem értik, miként születhetett ilyen döntés. Az argentin válogatott világbajnoki címhódítására ugyanis nem kellett tekintettel lenni, a döntőt tudniillik 2022. december 18-án játszották, a FIFA Év játékosa kitüntetés odaítélésében pedig csak a december 19-e után szerzett érdemeket lehetett figyelembe venni.

### Guilherme Madruga nyerte a Puskás-díjat

A brazil Botafogo középpályása, Guilherme Madruga nyerte az év legszebb góljáért járó Puskás Ferenc-díjat, amelyet hétfőn a Nemzetközi Labdarúgó Szövetség (FIFA) londoni gáláján adtak át.

A 23 éves brazil játékos a 16-oson kívülről látványos ollózással vette be a Novorizontino kapuját a június 27-én játszott másodosztályú bajnoki mérkőzésen.

A díjat Puskás Ferenc dédunokája, Ane de Juan Damborena adta át Madrugának.

A 11 jelölt közül Madruga mellett még a paraguayi Julio Enciso (Brighton) és a portugál Nuno Santos (Sporting Lisszabon) szerepelt a szűkített hármastól.

## José Mourinho azonnali hatállyal távozott

Azonnali hatállyal távozott az olasz labdarúgó-bajnokságban kilencedik helyen álló AS Roma vezetőedzői posztjáról José Mourinho.

Az olasz fővárosi klub kedden a honlapján közölte, hogy a portugál szakember és a teljes szakmai stábját elhagyja Rómát. Hozzáadték: hisznek abban, hogy „azonnali váltás teszi a legjobbat az egyesületnek”.

A 61. születésnapját jövő pénteken ünneplő Mourinho 2021 májusában érkezett az AS Romához, amellyel 2022-ben megnyerte az első alkalommal kiírt Európa-konferenciális díjat. Tavaly az Európa-ligában volt döntős a csapat, amely a budapesti Puskás Arénában rendezett fináléban tizenegyespárbajban maradt alul a Sevillával szemben.

A Roma a mostani idényben 20 forduló után nyolc győzelemmel, öt döntetlennel és hét vereséggel áll a kilencedik helyen a Serie A tabelláján, de csak négy ponttal marad el a már Európa-konferenciális szereplést érő hatodik pozíciótól. Legutóbb az AC Milan otthonában lépett pályára a csapat, és 3-1-re alulmaradt.

A Roma az Európa-ligában a holland Feyenoorddal találkozik a nyolcaddöntőbe kerülésért február 15-én és 22-én. Mourinho a Roma történetének 60. vezetőedzője volt.

Ezzel a képpel köszönték meg a munkáját. Fotó: az AS Roma közösségi oldala



## RÖVIDEN

\* A címvédő svéd, a világbajnok dán, valamint a szlovén válogatott is százszázalékos teljesítménnyel jutott tovább a csoportkörből a németországi férfiviláglabda-Európa-bajnokságon. Eredmények a csoportkör 3. fordulójából: D csoport: Szlovénia – Norvégia 28-27, Lengyelország – Feröer szigetek 32-28 (továbbjutók: Szlovénia és Norvégia); E csoport: Svédország – Hollandia 29-28, Grúzia – Bosznia-Hercegovina 22-19 (Svédország, Hollandia); F csoport: Dánia – Portugália 37-27, Csehország – Görögország 29-20 (Dánia, Portugália).

### A franciáké a kilencedik hely

\* A francia válogatott szerezte meg a 9., a holland pedig a 11. pozíciót a horvátországi férfiviláglabda-Európa-bajnokságon, mivel a dubrovnikai helyosztón előbbi a grúz (12-6), utóbbi a német csapatot (16-10) győzte le.

\* Összekerült a román és a magyar csapat a férfiviláglabda-világbajnokságon, amelyet februárban, Dohában rendeznek. A csoportösszetételeket hétfőn sorsolták ki, és kiderült, hogy Románia és Magyarország is a D jelű kvartettben kap helyet, Olaszország és Kazahsztán társaságában.

\* Gyenes Emmánuel a 27. helyen zárta a Dakar Rali 8. futamát. A szatmárnémeti motoros 5 óra 26 perc alatt tette meg a 458 kilométeres távot. Az összesített rangsorban Gyenes a 21. helyen áll.





### Január 15-től újabb kincstárjegyeket bocsátanak ki akár 7%-os adómentes kamattal

A 2024-es Tezaur államkötvényprogram második kiadása vonzó, 6,10%-os, illetve 7%-os éves kamatlábakkal és 1, illetve 3 éves futamidővel. Az államkötvények névértéke 1 lej, és dematerializált formában vannak.

Azok a romániaiak, akik a Pénzügyminisztérium által kibocsátott állampapírokba szeretnék befektetni megtakarításaikat, a Befektetői útmutatót tanulmányozhatják.

#### Állampapírokat lehet vásárolni:

• **2024. január 15. – 2024. február 8.** között online, csak olyan magánszemélyek által, akik az államkincstári egységeken keresztül kibocsátott értékpapírok esetében az SPV-ben regisztráltak. Az online elvégezhető műveletet a következők: a befektető nevére szóló jegyzési számla megnyitása a kiválasztott államkincstári egységnél, Tezaur állampapírok jegyzése, a befektető jegyzési számlájáról a befektető nevére szóló bankszámlára történő átutalás. Az online jegyzésekkel kapcsolatos további részletekért kérjük, tekintse meg az Tezaur online útmutatót;

• **2024. január 15. – 2024. február 9.** között az államkincstári egységek irodáiban;

• **2024. január 15. – 2024. február 8.** között városban és

• **2024. január 15. – 2024. február 7.** között vidéken a Román Posta Rt. aleggységénél.

Az évi kamattal a tájékoztatóban meghatározott feltételek szerint fizetendő. A Tezaur program keretében kibocsátott állampapírok átruházhatók és időnap előtt is visszaválthatók. Egy befektető egy kibocsátás során több jegyzést is eszközölhet. A befektetők a jegyzéseket csak a jegyzési időszak alatt, kérelem benyújtásával mondhatják le.

A jegyzés időpontjában 18. életévüket betöltött magánszemélyek jogosultak a jegyzésre. A Pénzügyminisztérium által kibocsátott állampapírokba történő befektetésből származó jövedelem nem adóköteles.

A Pénzügyminisztérium mint kibocsátó által az állampapírok kibocsátása következtében szerzett pénzeszközöket a költségvetési hiány finanszírozására és az államadósság refinanszírozására használják fel.

A kibocsátási tájékoztatót és annak esetleges módosításait az Államadósság című fejezetben teszik közzé.

**A kommunikációs, közkapcsolati és sajtóosztály**

#### Közlemény ingóság eladásáról

**2024. január 30-án 11 órakor** a Marosludasi Adó- és Pénzügyi Osztály székhelyén – Marosludas, Köztársaság utca 25. szám – nyilvános árverésen értékesítik az alábbi adós tulajdonát képező ingóságot:

VINTAGE PIZZA CLUB KFT., Marosvásárhely, Forradalom u. 29. szám, CUI 37358211, Maros megye. Eladandó ingóság Marosludason, Grill Inn Forest, E60 545200: pizzakészítő munkaasztal jó állapotban, kikiáltási ár 4.615 lej; mosógép, kikiáltási ár 1.735 lej.

Az ár a becsérték, nem tartalmazza a héát, első árverés. Az ingóság nincs megterhelve.

A vásárlásban érdekelteket felkérjük, hogy legalább egy nappal az árverés előtt mutassák be a következő iratokat:

- vásárlási ajánlat
- a részvételi díj kifizetését igazoló irat vagy garancialevél – a részvételi díj a kikiáltási ár 10%-a, és a Marosludasi Kincstárban nyitott RO68TREZ480506701XXXXXX számlára kell befizetni; címzett a Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal (adószám: 4322637);
- az ajánlattevőt képviselő személy meghatalmazása;
- román jogi személyek esetében a Cégbíróság által kibocsátott cégbejegyzési okirat másolata;
- külföldi jogi személyek esetén a cégbejegyzési okirat román nyelvű fordítása;
- román magánszemélyeknek a személyazonossági igazolvány másolata;
- külföldi magánszemélyeknek a személyazonossági/útlevelel másolata;
- saját felelősségre tett nyilatkozat arról, hogy az ajánlattevő nem az adós cég közvetítője.

A vásárló köteles betartani az olyan sajátos törvényeket, mint a környezetvédelmi és örökségvédelmi, valamint egyéb hasonló jogszabályok.

Bővebb tájékoztatás a székhelyen vagy a 0265/411-321-es telefonszámon, 113-as mellék.

### FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó – információ	- 0766-121-234	• Emma vendéglő, – hidegtálak készítése	- 0740-083-077
• Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás):	112	• Prefektúra	- 0265/266-801
• Rendőrség	- 0265/202-305	• RDS-RCS	- 0365/400-401
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk)	- 0265/210-110	• Áramszolgáltató vállalat – vidék	- 0800-500-929
• Sürgősségi szolgálat: – gyermekeknek	- 0265/210-177	• Delgaz Grid	- 0265/200-928
Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal	- 0265/268-330	• Aquaserv: – hideg víz-csatorna – közönségszolgálat – központ	- 0265/215-702 - 0265/208-888 - 0265/208-800 - 08008 208-888
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS, otthongondozó szolgálat, 8–16 óra között:	0736-883-110	• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625
• Optika-Optofarm	- 0265/212-304 - 0265/312 436 - 0265/250-120 - 0265/263 351 - 0265/263-351 - 0265/250-344	• Vasútállomás	- 0265/236-284
• Optolens szemsebészet	- 0265/468-658	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás	- 0265/215-119
• Marmed járombeteg-rendelő:	- 0729-024-380 - 0751-114-307	Nemzetközi halottszállítás	- 0744-282-710
Labor		• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
e-mail: marmed@marmed.ro, www.marmed.ro		koporsók, kellékek,	- 0745-606-215
• Dora Optics	- 0733-553-976	koszorúk	- 0745-606-269
• Dora Medicals	- 0265/212-971	és halottszállítás	- 0758-047-604
• Radiológia, echográfia	- 0265/222- 446	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
Dr. Jeremiás István			- 0265/262-907

**Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője lehet  
a FONTOS TELEFONSZÁMOK  
rovatnak.  
Várjuk jelentkezését  
a 0265/268 854-es telefonon.**

*A hirdetési rovatban  
megjelent közlemények,  
reklámok tartalmáért  
a hirdetésfeladó vállalja  
a felelősséget!*

### ADÁSVÉTEL

**VÁSÁROLNÉK** 40 árnál nagyobb telket Marosvásárhely 15 km-es körzetében. Tel. 0723-524-737. (21846-I)

**ELADÓ** 2X10 ár telek Názánfalván. Ára 40 euró/m<sup>2</sup>. Tel. 0744-966-657. (p.-I)

### LAKÁS

**KIADÓ** 2 szobás tömbházlakás a Kövesdombon. Tel. 0745-233-336. (p.-I)

### ELVESZETT

**ELLOPTÁK** Varga Katalin Margit és Varga Arnold névre szóló fogyasztókossági igazolványunkat. Semmisnek nyilváníttjuk. (21844)

### MINDENFÉLE

**10% KEDVEZMÉNY!** Kiüresítünk tömbházlakást, elszállítjuk a régi bútort, kitakarítunk. Teherautóval rendelkezünk. Tel. 0743-512-168. (21800)

**VÁLLALUNK** tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is), vakolást, meszelést, szigetelést. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0743-762-388, 0744-221-318, 0792-767-611, 0792-767-658, István. (21731)

**SZAKEMBER** vállal bádogosmunkát, tetőjavítást, meszelést, vakolást, kerítéskészítést, tetőjavítást. Tel. 0743-762-388, 0744-221-318, 0792-767-611, 0792-767-658, Csaba. (21731)

**SZAKEMBER** vállal bármilyen építkezési munkát, javítást, tetőjavítást, meszelést. Anyagot biztosítunk. Vassal is dolgozunk, hegesztünk, vaskeletést készítünk. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0743-762-388, 0744-221-318, 0792-767-611, 0792-767-658, István. (21731)

**HÁZVEZETÉST** vállalok Marosvásárhelyen kedden és csütörtökön. Tel. 0749-987-362. (21810)

**HA MESZELÉST** vagy SZOBAFESTÉST szeretne, akkor hívjon minket. Bármilyen javítást vagy új tető készítését, mindenféle munkát vállalok. Berecki Sándor. Tel. 0742-344-119. (21827-I)

**HÁZTETŐT** készítünk cserépből vagy lemezből, szigetelünk kartonnal vagy poliészterrel, meszelünk, bentikinti munkát és kisebb javítást stb. vállalunk. Tel. 0745-680-818. (21829-I)

### A Marosvásárhelyi Transilvania Repülőter versenyvizsgával felvesz

• egy poggyászkezelőt (operator handling) –  
COR-kód 315507.

A versenyvizsga időpontja: február 6., 10 óra.

A feliratkozás határideje: január 30., 15.30 óra.

Bővebb tájékoztatás a [www.transylvaniaairport.ro](http://www.transylvaniaairport.ro) honlapon vagy a 0265-328-888-as telefonszámon.

### MEGEMLÉKEZÉS

Ma, január 17-én 17 éve, hogy a drága férj, tata, GUDOR ADALBERT itthagyt örökre. Emlékét örökké szívünkben őrizzük. A gyászoló család. (21830)

A virág elhervad, az emléked soha!

Január 17-én emlékezünk BÁLINT ZOLTÁNRA halálának 14. évfordulóján. Nyugodj békében! Szerettei. (21819-I)

„Szemünkben tükrözik tekintetük még  
S a boldog órák drága, tiszta üdvét  
Főlisza lelkünk, mint virág a napfényt  
És élnek ők tovább, szűz gondolatként.” (Juhász Gy.)  
Soha nem múló szeretettel emlékezünk CSIPOR LAJOSRA halálának 15. évfordulóján. Gondoljunk rá kegyelettel!  
Szerettei. (21845-I)

### ELHALÁLOZÁS

*Elcsitult a szív, mely értünk dobogott,  
pihen a kéz, mely értünk dolgozott.  
Számunkra te sosem leszel halott,  
örökké élni fogsz, mint a csillagok.*

Mély fájdalommal tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és szerették, hogy a cserefalvi születésű

GLIED MAGDOLNA

született GÁLL MAGDOLNA

életének 79. évében, hosszú szenvedés után, 2024. január 13-án végleg eltávozott közülünk.

Drága halottunkat 2024. január 17-én 13 órakor a cserefalvi református temető ravatalozójából a református egyház szertartása szerint kísérik utolsó útjára.

A gyászoló család. (21825)

„Mert én tudom, hogy az én Megváltóm él, és utoljára az én porom felett megáll.”

(Jób 19:25)

Mély fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagypapa, dédapa, sógor, rokon és jó szomszéd, a nyáradandrásfalvi születésű

id. TOTH DÉNES

életének 92. évében türelemmel viselt betegség után csendesen megpihent.

Temetése január 17-én, szerdán 15 órakor lesz a remeteszegi ravatalozóból a besei temetőbe.

Gyászoló szerettei. (21847)

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett édesapa, özv. SZLOVÁCSEK FÉLIX (Öcsi)

hosszú, türelemmel viselt betegség után, életének 77. évében elhunyt.

Utolsó útjára január 18-án, csütörtökön 14 órakor a római katolikus temető első kápolnájából kísérik.

Emléke legyen áldott és nyugalma csendes!

Búcsúzik tőle leánya, Antónia-Xénia és családja. (-I)

Megrendülten búcsúznak szeretett sógorunktól, SZLOVÁCSEK ÖCSITŐL, és kívánunk neki örök nyugodalmat.

A Somogyi család. (-I)

### RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS

Megrendülten vettük tudomásul, hogy szeretett barátunkat, id. SEBESTYÉN JÁNOST az Úr magához szólította.

Fájó szívvel búcsúznak szeretett barátunktól. Megtiszteltetés volt megismerni nemes lelkét, kedves humorát, egyéniségét. Igazi barát volt. Emlékét sosem felejtjük el, szívünkben örökké él. Nyugodj békében, SEBY!

Őszinte részvétünk a gyászoló családnak.

Veress Loránd és családja, úgyszintén Csiki Zoltán Amerikából, valamint Kerekes György és szerető családja Magyarországról, Győrből.

„A jó lelkek csillagként élnek tovább, és csillognak az égen.” (sz.-I)

Szomorú szívvel búcsúznak kedves osztálytársunktól, GÁLL MAGDÁTÓL, akivel együtt érettségiztünk 1963-ban a nyáradszeredai liceumban. Drága MAGDIKÁNK, nyugodjál békében! Optimizmusod, szép mosolyod, kézilabdázó ügyességéd és színpadi szereplésed emléke szívünkben marad.

Elárvult szeretteidnek adjon a Jóisten vigasztalódást. (-I)



